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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME:27-FEB-1999 11:37:46.00 

SUBJECT: Message Holes 

TO: Joseph P. Lockhart ( CN=Joseph P. Lockhart/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Richard L. Siewert ( CN=Richard L. Siewert/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO:· Gene B. Sperling ( CN=Gene B. Sperling/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jennifer M. Palmieri ( CN=Jennifer M. Palmieri/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Thomas A. Kalil ( CN=Thomas A. Kalil/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sally Katzen 
READ:UNKNOWN 

CN=Sally Katzen/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ann F. Lewis ( CN=Ann F. Lewis/OU~WHO/O=EOP @EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Maria Echaveste ( CN=Maria Echaveste/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Steve Ricchetti ( CN=Steve Ricchetti/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

Melissa G. Green (·CN=Melissa G. Green/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

Leslie Bernstein ( CN=Leslie Bernstein/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
I think this is what we are set to do: 

Sunday for Monday -- USA Today --- e.-rate -- schools & the internet -
NEC has the lead and is getting this out -- It will be accompanied by a 
POTUS statement 

Sunday for Monday -- POTUS letter reo ed-flex and class size --- DPC has 
the lead --- radio actuality done 
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Monday for Tuesday .-- Assault Weapons Report --- wi POTUS quotes -- Report 
released by Institute for Criminal Justice -- DPC has the lead --

I am following up wi NEC and DPC to figure out whether we should do 
another radio actuality --

Maria is checking on possible unemployment insurance and y2k grants --
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME:27-FEB-1999 14:29:53.00 

SUBJECT: firefighters 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: John Podesta ( CN=John Podesta/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
as you know, the potus really wants to speak at the firefighters 
legislative conference. and we've accepted. the one issue that i know 
they care about is bio-terroism. apparently, the training provisions 
within the bio-terroism initiative speak to a variety of emergency 
preparedness types -- but does not speak to training for firefighters and 
ems workers -- could someone in dpc check this out to see if there is 
something we can do to make sure the training of firefighters and ems 
workers is targeted --- if this does not have any negative public policy 
implications -- it is a deliverable for the president. thanks 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Mary L. Smith ( CN=Mary L. Smith/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME:27-FEB-1999 14:41:27.00 

SUBJECT: Re: equal pay 

TO: Sally Katzen ( CN=Sally Katzen/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Melissa G. Green ( CN=Melissa G. Green/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Mary L. Smith ( CN=Mary L. Smith/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan A. Kaplan ( CN=Jonathan A. Kaplan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ann F. Lewis ( CN=Ann F. Lewis/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Thomas L. Freedman ( CN=Thomas L. Freedman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
FYI -- this was on the Internet today. It seems that the "federal report" 
quoted is the AFL's report that shows that Iowa loses $2.1 billion per 
year because of the wage gap. 

Harkin Wants To End Gender Wage Gap - (WASHINGTON, D.C.) -- Iowa Senator 
Tom 
Harkin is trying to find a way to shorten the wage gap between men and 
women. Harkin says a 
federal report shows that the wage gap costs Iowa families nearly 
two-BILLION dollars a year. 
Harkin met with White House officials yesterday to talk about the issue. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Richard Socarides ( CN=Richard Socarides/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME:27-FEB-1999 16:25:53.00 

SUBJECT: Jesse Helms introduces another anti-Gay bill 

TO: Mary E. Cahill ( CN=Mary E. Cahill/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Edward W. Correia ( CN=Edward W. Correia/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Barry J. Toiv ( CN=Barry J. Toiv/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sylvia M. Mathews ( CN=Sylvia M. Mathews/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Thomas L. Freedman ( CN=Thomas L. Freedman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Charles E. Kieffer ( CN=Charles E. Kieffer/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Mary L. Smith ( CN=Mary L. Smith/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael Deich ( CN=Michael Deich/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Caroline R. Fredrickson { CN=Caroline R. Fredrickson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Peter Rundlet ( CN=Peter Rundlet/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Nanda Chitre ( CN=Nanda Chitre/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Minyon Moore ( CN=Minyon Moore/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Tracey E. Thornton ( CN=Tracey E. Thornton/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Martha Foley ( CN=Martha Foley/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed { CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Virginia Apuzzo ( CN=Virginia Apuzzo/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Janet Murguia ( CN=Janet Murguia/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Joshua Gotbaum ( CN=Joshua Gotbaum/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Charles M. Brain ( CN=Charles M. Brain/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
---------------------- Forwarded by Richard Socarides/WHO/EOP on 02/27/99 
04:26 PM ---------------------------

Doug.Case @ sdsu.edu 
02/27/99 12:41:00 AM 

Record Type: Record 

To: Stuart D. Rosenstein, Richard Socarides 
cc: 
Subject: Jesse Helms introduces another anti-Gay bill 

WASHINGTON BLADE 
February 26, 1999 
http://www.washblade.com 

Jesse Helms introduces anti-Gay bill 
Senator seeks to stop funding for executive order on discrimination 

by Rhonda Smith 

Page 2 of 4 

U.S. Sen. Jesse Helms (R-N.C.) introduced an anti-Gay bill last month that 
seeks to prohibit the use of federal funds to enforce an executive order 
that President Clinton signed last May barring discrimination based on 
sexual orientation in federal civilian employment. 

clinton's Executive Order 13087 added the term "sexual orientation" to an 
existing executive order that bars discrimination against federal civilian 
workers based on race, color, religion, sex, national origin, disabilities, 
and age. The order survived a GOP-led attempt to overturn it in August in a 
development that proponents described as historic, because it marked the 
first time either house of Congress voted to support a policy that protects 
Gay workers from job discrimination. 

"This bill," said Helms, introducing the bill Jan. 19, "attempts to make 
sure that President Clinton is not allowed to do by Executive Order what 
Congress has declined to enact in the past two congressional sessions -
namely, to treat homosexuals as a special class protected under various 
titles of the Civil Rights Act of 1964." 

The staunchly conservative senator said Clinton's executive order infringes 
upon the constitutional rights of federal employees who wish to express 
moral and spiritual objections to "the homosexual lifestyle." In addition, 
he said, the order prevents federal employees who have such objections to 
homosexuality from expressing their beliefs "without running afoul of what 
amounts to a workplace speech code." 
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"The House has already spoken on this issue," said Rebecca Isaacs, 
political director at the National Gay and Lesbian Task Force. "It's more 
of the same from Jesse Helms. I wish he would find something new to do and 
quit attacking the Gay, Lesbian, bisexual, and transgendered community." 

Helms entitled his bill, S.45, the "Freedom of Speech Act." The proposed 
bill stipulates that no federal agency, officer, or employee of the 
executive branch shall "issue, implement, or enforce" any policy that 
creates an additional class of individuals protected against discrimination 
in federal employment, other than those groups already identified by 
federal law for such protection. 

The measure also calls for prohibiting the use of federal funds "to issue, 
implement, or' enforce" Executive Order 13087. Funds to enforce the policy 
would come from the general operating budgets of agencies such as the u.S. 
Office of Personnel Management and the u.s. Office of Special Counsel, a 
White House official said. 

In 1994, Helms offered two amendments similar to the current proposal. One 
called for prohibiting the u.s. Department of Agriculture from using 
federal funds for programs intended to present homosexuality in a positive 
or neutral light. (The USDA has a policy, which pre-dates the Clinton 
executive order, banning discrimination against employees based on their 
sexual orientation, and the agency's Gay, Lesbian, and Bisexual Employees 
organization (GLOBE) receives official recognition by the department.) The 
other amendment called for hearings for employees who expressed personal 
opinions that conflicted with the USDA's policies on homosexuality. The 
latter amendment was based on reports that an equal employment opportunity 
manager at the USDA was transferred to another position after he expressed 
an anti-Gay view to a television reporter. 

Both measures died when a House-Senate conference committee dropped them. 
The following year, Helms introduced separate bills addressing the same 
issues but they, too, never garnered enough support. 

Kitti Durham, president of the federal Gay, Lesbian, Bisexual Employees 
Organization (GLOBE), said Helms's current proposal continues "unfounded 
attacks on productive members of the federal employee community." 

"I will note that there are no co-sponsors of this bill," she said, "which 
signals there is no support for it." 

Even though Helms appears poised to use political tactics during the 106th 
congress that have failed more than once in the past, Richard Socarides, a 
special assistant to President Clinton and his liaison with the Gay 
community, said the senator must be taken seriously. 

"We don't know how aggressively he plans to push this," Socarides said. 
"It's too early to predict whether this is a mini-attack on us or a 
predictor of things to come. But we are still fully committed to the 
executive order the president issued." 

Socarides also said the U.S. Office of Personnel Management is preparing to 
embark on an education campaign among personnel directors and 
administrators in the federal government shortly "to make sure everyone 
knows this executive order exists and what employees' rights are." 

This might provoke Helms, he said, and push him and others to try to block 
this effort. 
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"But we will not be deterred," Socarides said. "President Clinton feels 
this will very much be part of the legacy he leaves behind." 

************************************************************************ 

Page 4 of 4 

This message has been distributed as a free, nonprofit informational 
service, to those who have expressed a prior interest in receiving this 
information for non-profit research and educational purposes only. Please 
do not publish, or post in a public place on the Internet, copyrighted 
material without permission and attribution. (Note: Press releases are 
fine to reprint. Don't reprint wire stories, such as Associated Press 
stories, in their entirety unless you subscribe to that wire service.) 
Forwarding of this material should not necessarily be construed as an 
endorsement of the content. In fact, sometimes messages from anti-gay 
organizations are forwarded as "opposition research." 

==================== ATTACHMENT 1 ==================== 
ATT CREATION TIME/DATE: 0 00:00:00.00 

TEXT: 
RFC-822-headers: 
Received: from conversion.pmdf.eop.gov by PMDF.EOP.GOV (PMDF V5.1-9 #29131) 
id <01J87WMDN64W001G1L@PMDF.EOP.GOV>; Sat, 27 Feb 1999 00:42:31 EST 

Received: from storm.eop.gov by PMDF.EOP.GOV (PMDF V5.1-9 #29131) 
with ESMTP id <01J87WMBWH740017B7@PMDF.EOP.GOV>; Sat, 
27 Feb 1999 00:42:28 -0500 (EST) 

Received: from mail.sdsu.edu ([130.191.25.1]) by EOP.GOV (PMDF V5.2-29 #34437) 

with ESMTP id <01J87WLNOPEA001K43@EOP.GOV>; Sat, 
27 Feb 1999 00:41:56 -0500 (EST) 

Received: from [130.191.242.121] ([130.191.242.121]) 
by mail.sdsu.edu (8.8.7/8.8.7) with ESMTP id VAA18184; Fri, 
26 Feb 1999 21:41:24 -0800 (PST) 

X-Sender: dcase@mail.sdsu.edu 
================== END ATTACHMENT 1 ================== 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Carolyn E. Cleveland ( CN=Carolyn E. Cleveland/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME:28-FEB-1999 16:16:46.00 

SUBJECT: we'll send IDEA memo tomorrow around noon once COS has seen. FYI. Sean 

TO: ELENA (Pager) #KAGAN ( ELENA (Pager) #KAGAN [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Tanya E. Martin ( CN=Tanya E. Martin/OU=OPD/O=EOP [ OPD ) ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 10:51:25.00 

SUBJECT: Title I guidance 

TO: Elena Kagan CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD ) ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ) ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
Q&A on a report the Department of Education is releasing today. =================== 
ATT CREATION TIME/DATE: 0 00:00:00.00 

TEXT: 
Unable to convert ARMS_EXT: [ATTACH.D59)MAIL49990736M.036 to ASCII, 

The following is a HEX DUMP: 

FF57504376060000010A02010000000205000000431F0000000200004067F6C8D1DC36683680F4 
BDDE7139F2697C5FOCOFB7957F4FD2EC916DD48069E34CA434AOBA487411EB6C3986114CBE7377 
2AE45455429318CEB367252932DB76B6EDFF6E6C4A9D08A5D87EOB3F6DF5C8CEFFBEDEDDBD3911 
A1B43E497E898CD86479B60917144409CF25C17341FC29E715EFAD36DBF4A3C5D3E7EOB7E3E473 
5C9EEDOA747FCF23124DEA9101D1E5902A5EOD7AE9555EAFDFC20C6B866431A3EBF6F77BAE3056 
615EBB2DA9A2FD9F082FOD08D5E704D2322146605ECB9992947A2FD5446AA82833E9390D39DD9B 
E34934B5B5C254FFF710E6139F5788A2976B7C67DE5F1E8B567A28599C1C553CDFA1535AB89ADB 
E8696E65E1F3DDB82C183C7F2E8519DA5411D8386634209562213F640FB1C36BD34ECFE202DE4B 
DC27A4E471E6A32A5085280355A91A8AF651D52FEDOEDB8380AEEO6B211089305F6789FBBA47DA 
6057B71F4B71EB6245CEE0887671DEF7DOBAFE100E4A09E4B456693F4F13C0570C10BABE62743F 
D6510536AB2993848FD2575DD5D4424F10A44E8E4B39E74D084AOE4122581AA356D22D8A578FB7 
B78E1A6FA48FA7CD6C2CB54AA19634EAA6547FFE600201C26A66E50646D4B25B5BE8DC0973F391 
F5EA4C83399F8E597D52C13C437E94B2DAF91611C02802AABEA2871AC3803B9ACC6B32BFB90398 
E885C3156F02002000000000000000000000000823010000000B010000C0030000005507000000 
4EOOOOOOCB04000009250100000006000000190500000B3002000000280000001F050000087701 
000000400000004705000008340100000014000000870500000802010000000F0000009B050000 
081D0100000000000000AA0500000055050000003COOOOOOAA05000000550100000042000000E6 
05000000000000000000000000E605000000000000000000000000E60500000000000000000000 
OOOOE605000000000000000000000000E605000000000000000000000000E60500000000000000 
0000000000E605000000000000000000000000E605000000000000000000000000E60500000000 
0000000000000000E605000000000000000000000000E605000000000000000000000000E60500 
0000000000000000000000E605000000000000000000000000E605000000000000000000000000 
E605000000000000,000000000000E605000000000000000000000000E605000000000000000000 
000000E605000000000000000000000000E605000000000000000000000000E605000000000000 
000000000000E60500000B300A0000004E0000002806000000984C006F00630061006C00200050 
00720069006E007400650072000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
0000000000000000000000000000000000000000000057494E53504F4F4COOOOOOOOOOC800C800 
2C012C012C012C01C800C800300000000000000000000000000000000000000000000000000000 
000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
00000000000000000000000000005E0037132800D61EC30F3908000011090000005AOOOB01008B 
143600540069006D006500730020004E0065007700200052006FOO6D0061006E00200052006500 
670075006C00610072000000000000000000010002005802010000000400280000000000000000 
0000000000000000000000011202002400A1000000A10000000AOO0000E40301004500E5030100 
0200E60301000200E70302000200E80301004500E90301000200EA0302004500EB0302001300EC 
0301000200ED0301000200C38058260000000000000000000000000000000008337C0078000102 
0000ED030000031BOOF41A5C121A0900000000000000600018110000102400540069006D006500 



Q: What Title I Report is being released today? 

":;T~+9d Records Management System 
·:ex-Dump Conversion 

Today, the Department of Education released the Final Report of the National Assessment of 
Title I. The Title I program provides funds to high-poverty schools to give extra help to 
disadvantaged students - those with the highest risk of low academic performance. Prior 
assessments of the program found that low-income students were often given watered-down 
curicula and held to lower academic standards them other students. As a results of an overhaul 
of Title I in the 1994 reauthorization of the Elementary and Secondary Education Act, states now 
hold low-income students to the same high standards set for other students. In releasing this 
report, the Deparment of Education is meeting its Congressionally-mandated responsibility to 
examine the progress of students served through Title I and the implementation of the key 
aspects of the re-formulated program. 

Q: What are the major findings ofthe National Assessment? 

Improved achievement in high-poverty schools. The National Assessments shows that we are 
seeing an increase in academic achievement for students in high-poverty schools, as states and 
districts begin to implement reforms to hold students to the same high standards and hold schools 
accountable for results. In reviewing how students in high-poverty schools perform on the 4th 
grade math and reading National Assessment of Education Progress (NAEP) tests the 
Assessment found: 

• National Reading Scores. Since 1992, reading scores for 9 year-olds in the 
highest poverty public schools has improved, reversing a downward trend and 
bringing scores back to late 1980s levels. An examination of the scores of the 
lowest-acheiving 4th graders - those most likely to be served by Title I - showed 

. that there were fairly substantial improvements in reading between 1994 and 
1998. 

• National Math Scores. Since 1992, math scores have improved for 9 year olds in 
the highest-po very schools by almost one grade level. The lowest-achieving 4th 
grade students also showed substantial improvements in math scores. 

• State and Local Scores. Data reported by states and local districts show progress 
over three years in the percent of students in the highest-poverty schools that meet 
state and local standards in reading and math. 

Substantial gap in performance between high-poverty and low-poverty schools. The Assessment 
also points out that while the performance of students in high-poverty school is improving, the 
percentage of these students meeting basic standards in reading and math still lags behind their 
peers. In 1998, the percent of high-poverty 4th grade students who met the "basic" performance 
level on the NAEP reading tests was about half the national rate. The Assessment also shows that 
schools with high concentrations of poor students are most likely to be low-performing schools 
and that states and districts face challenges in turning these failing schools around, that the 
teachers in high-poverty schools report that they are not prepared to teach to high standards, and 
that a significant number of Title I schools continue to allow non-certified aides to provide 
classroom instruction. 



· Aulnmated Records Management System 
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Q: How do the findings in the National Assessment relate to the President's 
accountability proposal? 

We need to stay the course charted by the Administration and Congress five years ago in the last 
reauthorization of Title I to require all sudents to meet high acadmic standards and to hold 
schools accountable for results. This assessment clearly shows that as states and districts 
make progress in raising standards, students acheivement in high-poverty schools improves. But 
we need to go further than we did in 1994. We need to take the education reforms that 
some states and cities have shown produce results --turning around failing schools, phasing 
out the use of unqualified teachers, ending social promotion and providing extra assistance 
to help students meet high standards, --and spread those reforms throughout the nation. 
The President will shortly send to Congress his Education Accountability Act, which will require 
all states and school districts that receive federal funds to end social promotion, to insure that all 
teachers are qualified; to turn around their lowest-performing schools; to provide parents with 
annual report cards on school performance and to institute effective school discipline policies. 
The President's proposal is designed to ensure that all our children benefit from these 
proven and effective accountability measures. These proposals will help to lift student 
achievement in every public school and close the opportunity gap by giving special 
attention to disadvantaged students in low-performing schools. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Clara J. Shin ( CN=Clara J. Shin/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 11:00:23.00 

SUBJECT: Race Report: The America We See 

TO: Joshua Gotbaum ( CN=Joshua Gotbaum/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sally Katzen ( CN=Sally Katzen/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Michael waldman ( CN=Michael Waldman/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Paul E. Begala ( CN=Paul E. Begala/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ann F. Lewis ( CN=Ann F. Lewis/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Gene B. Sperling ( CN=Gene B. Sperling/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sylvia M. Mathews ( CN=Sylvia M. Mathews/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP.[ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sidney Blumenthal ( CN=Sidney Blumenthal/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Shirley S. Sagawa ( CN=Shirley S. Sagawa/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Minyon Moore ( CN=Minyon Moore/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Peter Mali ( CN=Peter Mali/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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CC: Tracy Pakulniewicz ( CN=Tracy Pakulniewicz/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Ruby Shamir ( CN=Ruby Shamir/OU=WHO/O=EOP @ EOP[ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Melissa G. Green ( CN=Melissa G. Green/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Victoria A. Wachino ( CN=Victoria A. Wachino/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

CC: Joshua S.Gottheimer ( CN=Joshua S. Gottheimer/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: MaryEllen C. McGuire ( CN=MaryEllen C. McGuire/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Jocelyn A. Bucaro ( CN=Jocelyn A. Bucaro/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Cathy R. Mays ( CN=Cathy R. Mays/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
On Monday, February 22, Staff Secretary circulated a draft of chapter 1 of 
the President's Race Report, The America We See, for. review and comment. 
This e-mail is a reminder that we asked for comments to me by COB today, 
Monday. If you would like to comment but need some more time, please let 
me know. Otherwise, I will forward the comments we receive today to the 
book team and consider them to be comprehensive. Thank you. 



ARMS Email System Page 1 of 1 

RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Lynn G. Cutler ( CN=Lynn G. Cutler/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: l-MAR-1999 11:18:42.00 

SUBJECT: classroom computers 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Robert B. Johnson ( CN=Robert B. Johnson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Maria Echaveste ( CN=Maria Echaveste/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
do we have a breakdown of where these completed classrooms are? I'm 
concerned that a report that we celebrate doesn't reflect computers in 
barrios, inner cities and in Indian schools. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Melissa N. Benton ( CN=Melissa N. Benton/OU=OMB/O=EOP [ OMB 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 11:30:04.00 

SUBJECT: LABOR Draft Bill on Employer Tax Credit User Fees 

TO: Melinda D. Haskins ( CN=Melinda D. Haskins/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Janet R. Forsgren ( CN=Janet R. Forsgren/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Rosemarie W. Dale ( CN=Rosemarie W. Dale/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Anil Kakani ( CN=Anil Kakani/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Peter Rundlet ( CN=Peter Rundlet/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sarah Rosen ( CN=Sarah Rosen/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Mark J. Schwartz ( CN=Mark J. Schwartz/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sarah S. Lee ( CN=Sarah S. Lee/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Larry R. Matlack ( CN=Larry R. ·Matlack/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: James J. Jukes ( CN=James J. Jukes/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jennifer E. Brown ( CN=Jennifer E. Brown/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Justin D. Sullivan ( CN=Justin D. Sullivan/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jack A. Smalligan ( CN=Jack A. Smalligan/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Robert G. Damus ( CN=Robert G. Damus/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Robert F. Mahaffie ( CN=Robert F. Mahaffie/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 

Page 1 of 2 
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READ: UNKNOWN 

TO: Harry E. Moran ( CN=Harry E. Moran/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Andrea Kane ( CN=Andrea Kane/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Carole Kitti ( CN=Carole Kitti/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ba~ry White ( CN=Barry White/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
NOTE TO EOP STAFF: YOU WILL NOT RECEIVE A HARD COPY OF THIS LRM. 
---------------------- Forwarded by Melissa N. Benton/OMB/EOP on 03/01/99 
11:27 AM ---------------------------
Total Pages: __ __ 

LRM ID: MNB24 
EXECUTIVE OFFICE OF THE PRESIDENT 
OFFICE OF MANAGEMENT AND BUDGET 
Washington, D.C. 20503-0001 

Monday, March 1, 1999 

LEGISLATIVE REFERRAL MEMORANDUM 

Page 2 of2 

TO: Legislative Liaison Officer - See Distribution below 

FROM: 
Reference 
OMB CONTACT: 

SUBJECT: 

Janet R. Forsgren (for) Assistant Director for Legislative 

Melissa N. Benton 
PHONE: (202) 395-7887 FAX: (202) 395-6148 

LABOR Draft Bill on Employer Tax Credit User Fees 

DEADLINE: 4 p.m. Wednesday, March 3, '1999 
In accordance with OMB Circular A-19, OMB requests the views of your 
agency on the above subject before advising on its relationship to the 
program of the President. Please advise us if this item will affect 
direct spending or receipts for purposes of the "Pay-As-You-Go" provisions 
of Title XIII of the Omnibus Budget Reconciliation Act of 1990. 

COMMENTS: 
DISTRIBUTION LIST 

AGENCIES: 
118-TREASURY - Richard S. Carro - (202) 622-0650 
61-JUSTICE - Dennis Burke - (202) 514-2141 
52-HHS - Sondra S. Wallace - (202) 690-7760 
25-COMMERCE - Michael A. Levitt - (202) 482-3151 
107-Small Bus 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Jason H. Schechter ( CN=Jason H. Schechter/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 11:51:41.00 

SUBJECT: Statement by the President: Education and the Internet 

TO: Pub_Arch 
READ:UNKNOWN 

Pub_Arch [ UNKNOWN 1 ) 

TO: Releases ( Releases @ pub.pub.whitehouse.gov [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Releases ( Releases @ www3.whitehouse.gov [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jade L Riley ( CN=Jade L Riley/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Veronica DeLaGarza ( CN=Veronica DeLaGarza/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sean P. O'Shea ( CN=Sean P. O'Shea/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jordan D. Matyas ( CN=Jordan D. Matyas/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: bob.davis ( bob.davis @ news.wsj.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Craig Hughes ( CN=Craig Hughes/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Orson C. Porter ( CN=Orson C. Porter/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: durph ( durph @ aol.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: mgarcia ( mgarcia @ pacifica.org @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: marhast ( marhast @ aol.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jodi Enda [UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: David Y. Stevens ( CN=David Y. Stevens/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Eli P. Joseph ( CN=Eli P. Joseph/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: photo ( photo @ upi.com [ UNKNOWN 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Matthew W. Pitcher ( CN=Matthew W. Pitcher/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Joseph C. Fanaroff ( CN=Joseph C. Fanaroff/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Brian S. Mason ( CN=Brian S. Mason/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Evan Ryan ( CN=Evan Ryan/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: James.gerstenzang ( James.gerstenzang @ latimes.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Nancy.mathis ( Nancy.mathis @ chron.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Caroline R. Fredrickson ( CN=Caroline R. Fredrickson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Toby C. Graff ( CN=Toby C. Graff/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Deborin ( Deborin @ aol.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: meglynn ( meglynn @ usia.gov @ INET @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: kara.gerhardt ( kara.gerhardt @ ost.dot.gov [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Christopher K. Scully ( CN=Christopher K. Scully/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Maria E. Soto ( CN=Maria E. Soto/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: bnichols ( bnichols @ usatoday.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: mhall ( mhall @ usatoday.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Joshua S. Gottheimer ( CN=Joshua S. Gottheimer/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jennifer Ferguson ( CN=Jennifer Ferguson/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Charles H. Cole ( CN=Charles H. Cole/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Robert B. Johnson ( CN=Robert B. Johnson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO.l ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan M. Young ( CN=Jonathan M. Young/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jocelyn A. Bucaro ( CN=Jocelyn A. Bucaro/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jena V. Roscoe ( CN=Jena V. Roscoe/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Ilia V. Velez ( CN=Ilia V. Velez/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Tania I. Lopez ( CN=Tania I. Lopez/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Deborah B. Mohile ( CN=Deborah B. Mohile/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Rajiv Y. Mody ( CN=Rajiv Y. Mody/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Edward F. Hughes ( CN=Edward F. Hughes/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Carolyn T. Wu ( CN=Carolyn T. Wu/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Charles M. Brain ( CN=Charles M. Brain/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Thomas M. Rosshirt ( CN=Thomas M. Rosshirt/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Roger V. Salazar ( CN=Roger V. Salazar/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Julie B. Goldberg ( CN=Julie B. Goldberg/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Dorinda A. Salcido ( CN=Dorinda A. Salcido/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sheyda Jahanbani ( CN=Sheyda Jahanbani/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jason H. Schechter ( CN=Jason H. Schechter/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Fred DuVal ( CN=Fred DuVal/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: RUNDLET_P 
READ: UNKNOWN 

RUNDLET_P @ Al @ CD @ VAXGTWY [ UNKNOWN·] ) (WHO) 

TO: Delia A. Cohen ( CN=Delia A. Cohen/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Chandler G. Spaulding ( CN=Chandler G. Spaulding/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan E. Smith ( CN=Jonathan E. Smith/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jeffrey A. Shesol ( CN=Jeffrey A. Shesol/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Linda Ricci ( CN=Linda Ricci/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

. 
TO: Jessica L. Gibson ( CN=Jessica L. Gibson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sean P. Maloney ( CN=Sean P. Maloney/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Eli G. Attie ( CN=Eli G. Attie/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Katharine Button ( CN=Katharine Button/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lisa J. Levin ( CN=Lisa J. Levin/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Amy Weiss ( CN=Amy Weiss/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Elliot J. Diringer ( CN=Elliot J. Diringer/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Glen M. Weiner ( CN=Glen M. Weiner/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Walker F. Bass ( CN=Walker F. Bass/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Lynn G. Cutler ( CN=Lynn G. Cutler/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Carmen B. Fowler ( CN=Carmen B. Fowler/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Maureen A. Hudson ( CN=Maureen A. Hudson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Debra S. Wood ( CN=Debra S. Wood/OU=WHO/O;EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Judithanne V. Scourfield ( CN=Judithanne V. Scourfield/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 
READ: UNKNOWN 

TO: Woyneab M. Wondwossen ( CN=Woyneab M. wondwossen/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sarah S. Knight ( CN=Sarah S. Knight/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Kyle M. Baker ( CN=Kyle M. Baker/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 



'ARMS Email System Page 5 of 12 

READ: UNKNOWN 

TO: Brooks E, Scoville ( CN=Brooks E. Scoville/OU=wHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Nicole R. Rabner ( CN=Nicole R. Rabner/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Robin J. Bachman ( CN=Robin J. Bachman/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: William W. McCathran ( CN=william W. McCathran/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Edwin R. Thomas III ( CN=Edwin R. Thomas III/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Peter A. Weissman ( CN=Peter A. Weissman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Kevin S. Moran ( CN=Kevin S. Moran/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 
READ:UNKNOWN 

TO: Jordan Tamagni ( CN=Jordan Tamagni/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: tnewell ( tnewell @ ostp.eop.gov @ INET @ LNGTWY [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: GRIBBEN_J 
READ:UNKNOWN 

TO: NAPLAN_S 
READ: UNKNOWN 

GRIBBEN_J @ A1 @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1') (WHO) 

NAPLAN_S @ A1 @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (NSC) 

TO: usnwire ( usnwire @ access.digex.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: newsdesk ( newsdesk @ usnewswire.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: WOZNIAK_N WOZNIAK_N @ A1 @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (NSC) 
READ: UNKNOWN 

TO: SULLIVAN_M SULLIVAN_M @ A1 @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (WHO) 
READ: UNKNOWN 

TO: INFOMGT ( INFOMGT @ A1 @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (SYS) 
READ: UNKNOWN 

TO: 62955104 ( 62955104 @ eln.attmail.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Kim B. Widdess ( CN=Kim B. Widdess/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Brian D. Smith ( CN=Brian D. Smith/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Virginia N. Rustique ( CN=Virginia N. Rustique/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
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READ:UNKNOWN 

TO: Megan C. Moloney ( CN=Megan C. Moloney/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Andrew J. Mayock ( CN=Andrew J. Mayock/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Cynthia M. Jasso-Rotunno ( CN=Cynthia M. Jasso-Rotunno/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 
READ: UNKNOWN 

TO: Dag Vega ( CN=Dag Vega/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Brenda M. Anders ( CN=Brenda M. Anders/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Dorian V. Weaver ( CN=Dorian V. Weaver/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Barry J. Toiv ( CN=Barry J. Toiv/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Douglas B. Sosnik ( CN=Douglas B. Sosnik/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: G. Timothy Saunders ( CN=G. Timothy Saunders/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elisa Millsap ( CN=Elisa Millsap/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: David E. Kalbaugh ( CN=David E. Kalbaugh/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lori E. Abrams ( CN=Lori E. Abrams/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Richard L. Siewert ( CN=Richard L. Siewert/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Abigail C. Smith ( CN=Abigail C. Smith/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lorrie McHugh ( CN=Lorrie McHugh/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: patricia.peart ( patricia.peart @ MSNBC.COM [ UNKNOWN. 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: jeanne. cummings 
READ: UNKNOWN 

jeanne.cummings @ news.wsj.com [ UNKNOWN 1 ) 

TO: Victoria L. valentine ( CN=Victoria L. Valentine/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Simeona F. Pasquil ( CN=Simeona F. Pasquil/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bridget T. Leininger ( CN=Bridget T. Leininger/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Linda L. Moore ( CN=Linda L. Moore!OU=WHO!O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: info ( info @ elsoldetexas.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: mpena ( mpena @ efeamerica.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jeffrey L. Farrow ( CN=Jeffrey L. Farrow!OU=WHO!O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Neal Sharma ( CN=Neal Sharma!OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jeffrey M. Smith ( CN=Jeffrey M. Smith/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: kenneth.prewitt ( kenneth.prewitt @ ccMail.census.gov [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 
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TO: David R. Goodfriend ( CN=David R. Goodfriend/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Marty J. Hoffmann ( CN=Marty J. Hoffmann/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Stacie Spector ( CN=Stacie Spector/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: rsimoncol ( rsimoncol @ aol.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: IGCP ( IGCP @ usia.gov [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Matt Gobush ( CN=Matt Gobush/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Matthew J. Bianco ( CN=Matthew J. Bianco/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Samuel o. Spencer ( CN=Samuel o. Spencer/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Skye S. Philbrick ( CN=Skye S. Philbrick/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan A. Kaplan ( CN=Jonathan A. Kaplan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Larry.mcquillan ( Larry.mcquillan @ reuters.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Mindy E. Myers ( CN=Mindy E. Myers/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: JOHN.LONGBRAKE ( JOHN.LONGBRAKE"@ MS01.DO.treas.sprint.com [ UNKNOWN 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Alejandro G. Cabrera ( CN=Alejandro G. Cabrera/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Paul D. Glastris ( CN=Paul D. Glastris/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: spage ( spage @ usatoday.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Carrie A. Street ( CN=Carrie A. Street/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Maya Seiden ( CN=Maya Seiden/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: drosen ( drosen @ newsweek. com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jon P. Jennings ( CN=Jon P. Jennings/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jackson T. Dunn ( CN=Jackson T. Dunn/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Kelley L. O'Dell ( CN=Kelley L. O'Dell/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Cheryl M. Carter ( CN=Cheryl M. Carter/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Victoria A. Lynch ( CN=Victoria A. Lynch/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Maritza Rivera ( CN=Maritza Rivera/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sondra L. Seba ( CN=Sondra L. Seba/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Robin Leeds ( CN=Robin Leeds/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Christopher Ferris ( CN=Christopher Ferris/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Gregory B. Craig ( CN=Gregory B. Craig/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Dario J. Gomez ( CN=Dario J. Gomez/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Minyon Moore ( CN=Minyon Moore/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: kyle.mckinnon ( kyle.mckinnon @ kcrw.org [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sarah E. Gegenheimer ( CN=Sarah E. Gegenheimer/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: dmilbank ( dmilbank @ tnr.com [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: cmbeach ( cmbeach @ email.msn.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: William C. Haymes ( CN=William C. Haymes/OU=OA/O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: BUDIG_N ( BUDIG_N @ Al@CD@VAXGTWY [ UNKNOWN 1 ) (NSC) 
READ: UNKNOWN 

TO: Maureen T. Shea ( CN=Maureen T. Shea/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Janelle E. Erickson ( CN=Janelle E. Erickson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: McGavock D. Reed ( CN=McGavock D. Reed/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Heather M. Riley ( CN=Heather M. Riley/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Mark D. Neschis ( CN=Mark D. Neschis/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jodi R. Sakol ( CN=Jodi R. Sakol/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Marsha Scott ( CN=Marsha Scott/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: wh-outbox-distr ( wh-outbox-distr @ pub.pub.whitehouse.gov @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Douglas R. Matties ( CN=Douglas R. Matties/OU=OA!O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Phillip Caplan ( CN=Phillip Caplan/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Melissa M. Murray ( CN=Melissa M. Murray/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Nanda Chitre ( CN=Nanda Chitre!OU=WHO!O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael V. Terrell ( CN=Michael V. Terrell/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Virginia Apuzzo ( CN=Virginia Apuzzo!OU=WHO!O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Julianne B. Corbett ( CN=Julianne B. Corbett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan Orszag ( CN=Jonathan Orszag!OU=OPD!O=EOP @ EOP [ UNKNOWN 1 ) 



"ARMS Email System 

READ: UNKNOWN 

TO: Lana Dickey ( CN=Lana Dickey/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 
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TO: Daniel W. Burkhardt ( CN=Daniel W. Burkhardt/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Patrick E. Briggs ( CN=Patrick E. Briggs/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jeannetta P. Allen ( CN=Jeannetta P. Allen/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Tracy F. Sisser ( CN=Tracy F. Sisser/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Diane Ikemiyashiro ( CN=Diane Ikemiyashiro/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Neera Tanden ( CN=Neera Tanden/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: June Shih ( CN=June Shih/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ruby Shamir ( CN=Ruby Shamir/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Julia M. Payne ( CN=Julia M. Payne/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sherman A. Williams ( CN=Sherman A. williams/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Douglas J. Band ( CN=Douglas J. Band/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ashley L. Raines ( CN=Ashley L. Raines/OU=OA/O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: HEMMIG_M 
READ: UNKNOWN 

HEMMIG_M @ Al @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (WHO) 

TO: Elizabeth R. Newman ( CN=Elizabeth R. Newman/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: RILEY_R ( RILEY_R @ Al @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (OA) 
READ: UNKNOWN 

TO: WEINER_R 
READ: UNKNOWN 

WEINER_R @ Al @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (DON) 

TO: GRAY_W ( GRAY_W @ Al @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (NSC) 
READ: UNKNOWN 

TO: usiaOl ( usiaOl @ access.digex.com @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: backup ( backup @ wilson.ai.mit.edu @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
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READ:UNKNOWN 

TO: SUNTUM_M SUNTUM_M @ Al @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (WHO) 
READ: UNKNOWN 

TO: JOHNSON_WC JOHNSON_WC @ Al @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (OA) 
READ: UNKNOWN 

TO: BARBUSCHAK_K 
READ: UNKNOWN 

BARBUSCHAK_K @ Al @ CD @ LNGTWY [ UNKNOWN 1 ) (OA) 
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TO: US ( I=US @ 2=WESTERN UNION @ 5=ATT.COM @ *ELN\62955I04 @ MRX @ LNGTWY [ UNKNOWN 
READ: UNKNOWN 

TO: Leanne A. Shimabukuro ( CN=Leanne A. Shimabukuro/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Thomas D. Janenda ( CN=Thomas D. Janenda/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Laura S. Marcus ( CN=Laura S. Marcus/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Beverly J. Barnes ( CN=Beverly J. Barnes/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sara M. Latham ( CN=Sara M. Latham/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Barbara D. Woolley ( CN=Barbara D. Woolley/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Richard Socarides ( CN=Richard Socarides/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Catherine T. Kitchen ( CN=Catherine T. Kitchen/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Michael Waldman ( CN=Michael Waldman/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Todd Stern ( CN=Todd Stern/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Laura D. Schwartz ( CN=Laura D. Schwartz/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Cheryl D. Mills ( CN=Cheryl D. Mills/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Julie E. Mason ( CN=Julie E. Mason/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Anne M. Edwards ( CN=Anne M. Edwards/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Christine A. Stanek ( CN=Christine A. Stanek/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 



" ··ARMS Email System 

THE WHITE HOUSE 
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March 

Vice President Gore and I have set a goal of connecting every 
classroom in America to the Internet by the year 2000. Today, I am 
pleased to announce that new Department of Education data show that more 
than half of all classrooms are connected -- nearly twice as many 
connections as last year. And thanks to new "e-rate" discounts that help 
schools and libraries connect to the Internet, we will reach our goal by 
the year 2000. 

Computers, the Internet, and educational software can make a real 
difference in the way teachers teach and students learn. Because of our 
efforts, children in the most isolated inner city or rural town will have 
access to the same universe of knowledge as a child in the most affluent 
suburb. Parents will be able to communicate more frequently with 
teachers, and keep up with the progress of their child in school. Our 
children will be "technologically literate" -- and better prepared for the 
high-tech, high-wage jobs of the future. But we must also make sure that 
teachers are as comfortable with a computer as they are with the 
chalkboard. That is why Congress should support my $800 million 
educational technology initiative --including more than $100 million to 
train teachers in the latest technology. 

By giving our children the skills they need to succeed in the jobs 
of the future, we will build a stronger nation for the 21st Century. I 
particularly want to thank Vice President Gore, who has done so much to 
put the future at the fingertips of our children. 

30-30-30 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Cathy R. Mays ( CN=Cathy R. Mays/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 12:34:16.00 

SUBJECT: Tobacco Recoupment Meeting -- Location Change 

TO: Sarah A. Bianchi ( CN=Sarah A. Bianchi/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

Page 1 of 2 

TO: Lisa M. Kountoupes ( CN=Lisa M. Kountoupes/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: J. Eric Gould ( CN=J. Eric Gould/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Nicole R. Rabner ( CN=Nicole R. Rabner/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Joshua Gotbaum ( CN=Joshua Gotbaum/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Fred Duval ( CN=Fred DuVal/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Caroline R. Fredrickson ( CN=Caroline R. Fredrickson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Thomas L. Freedman ( CN=Thomas L. Freedman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Daniel N. Mendelson ( CN=Daniel N. Mendelson/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Christopher C. Jennings ( CN=Christopher C. Jennings/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Teresa M. Jones ( CN=Teresa M. Jones/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Devorah R. Adler ( CN=Devorah R. Adler/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Gina C. Mooers ( CN=Gina C. Mooers/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Rhonda Melton ( CN=Rhonda Melton/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Dawn V. Woollen ( CN=Dawn V. Woollen/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TEXT: 
Today's Tobacco Recoupment Meeting will be held in Room 211, OEOB. 
---------------------- Forwarded by Cathy R. Mays/OPD/EOP on 03/01/99 
12:30 PM ---------------------------

Cathy R. Mays 

02/25/99 12:44:27 PM 

Record Type: Record 

To: 
cc: 
Subject: 

See the distribution list at the bottom of this message 
See the distribution list at the bottom of this message 

Tobacco Recoupment Meeting 

There will be a Tobacco Recoupment Meeting on Monday, March 1, at 5:30 
p.m. in Bruce Reed's office, 2 Floor; West Wing. Rich Tarplin and Jim 
O'Hara are also invited to this meeting. 

Message Sent 
To: ________________________________________________________________ _ 

Elena Kagan/OPD/EOP 
Fred DuVal/WHO/EOP 
Christopher C. Jennings/OPD/EOP 
Joshua Gotbaum/OMB/EOP 
Daniel N. Mendelson/OMB./EOP 
Nicole R. Rabner/WHO/EOP 
Thomas L. Freedman/OPD/EOP 
J. Eric Gould/OPD/EOP 
Caroline R. Fredrickson/WHO/EOP 
Lisa M. Kountoupes/WHO/EOP 
Cynthia A. Rice/OPD/EOP 
Sarah A. Bianchi/OVP @ OVP 

Message Copied 
TO: ____________________________ ~ ______________________________ __ 

Laura Emmett/WHO/EOP 
Gina C. Mooers/OMB/EOP 
Dawn V. Woollen/OMB/EOP 
Devorah R. Adler/OPD/EOP 
Rhonda Melton/OVP @ OVP 
Teresa M. Jones/OPD/EOP 

Page 2of2 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Tanya E. Martin ( CN=Tanya E. Martin/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 12:45:30.00 

SUBJECT: From Jon and Tanya for Title I statement 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Jonathan H. Schnur ( CN=Jonathan H. Schnur/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
Education has asked us not to release this statement until 1pm (the time 
that their briefing to Congress is scheduled to begin) . 

"Today, the Education Department is releasing an assessment of Title I 
that shows that we have made some progress in improving achievement for 
students in our highest-poverty schools and those who are in the greatest 
need, but that a substantial gap remains between these students and 
others. While the federal Title I program has helped states and school 
districts make progress in setting academic standards, provide greater 
flexibility and target resources to those in the greatest need, this 
report makes it clear that there is much more to do. Over 1/3 of teachers 
in high-poverty schools reported that they felt unprepared to teach to 
high standards. Only 32% of students in high-poverty schools scored at 
the basic level of proficiency in reading and only 42% in math. This 
report makes clear that we have been heading in the right direction, but 
provides compelling evidence that we must dramatically increase the pace 
of reform. That's why we must work across party lines to enact my 
Education Accountability Act, ensuring that schools end social promotion, 
children are taught by qualified teachers, states and districts 
turn-around low-performing schools and provide parents with reports on the 
progress that schools are making. And that's why we need to provide 
intensive investments to help all our children reach high standards 
including, resources to help states and school districts fix failing 
schools, expand after-school and summer programs and reduce class size in 
the early grades by hiring more 100,000 well-prepared teachers so that 
children master the basics and learn to read well. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Tanya E. Martin ( CN=Tanya E. Martin/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 12:48:23.00 

SUBJECT: From Jon and Tanya for Title I statement 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

Page 1 of 2 

CC: Jonathan H. Schnur ( CN=Jonathan H. Schnur/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
One suggested addition beloew in bold. 
---------------------- Forwarded by Tanya E. Martin/OPD/EOP on 03/01/99 
12:47 PM ---------------------------

Tanya E. Martin 
03/01/99 12:44:45 PM 
Record Type: Record 

To: 
cc: 
Subject: 

Laura Emmett/WHO/EOP, Elena Kagan/OPD/EOP 
Jonathan H. Schnur/OPD/EOP 

From Jon and Tanya for Title I statement 

Education has asked us not to release this statement until lpm (the time 
that their briefing to Congress is scheduled to begin) . 

"Today, the Education Department is releasing an assessment of Title I 
that shows that we have made some progress in improving achievement for 
students in our highest-poverty schools and those who are in the greatest 
need, but that a substantial gap remains between these students and 
others. While the federal Title I program has helped states and school 
districts make progress in setting academic standards, provide greater 
flexibility and target resources to those in the greatest need, this 
report makes it clear that there is much more to do. Over 1/3 of teachers 
in high-poverty schools reported that they felt unprepared to teach to 
high standards. Only 32% of students in high-poverty schools scored at 
the basic level of proficiency in reading and only 42% in math. Too many 
parents haven't seen report cards on their schools and the focus on 
accountability has been too sporadic. This report makes clear that we 
have been heading in the right direction, but provides compelling evidence 
that we must dramatically increase the pace of reform. That's why we must 
work across party lines to enact my Education Accountability Act, ensuring 
that schools end social promotion, children are taught by qualified 
teachers, states and districts turn-around low-performing schools and 
provide parents with reports on the progress that schools are making. And 
that's why we need to provide intensive investments to help all our 
children reach high standards including, resources to help states and 
school districts fix failing schools, expand after-school and summer 
programs and reduce class size in the early grades by hiring more 100,000 
well-prepared teachers so that children master the basics and learn to 
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read well. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 12:54:35.00 

SUBJECT: 

TO: ELENA (Pager) #KAGAN ( ELENA (Pager) #KAGAN [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 

Page 1 of 1 

I have POTUS statement for your review- didn't see you in Roosevelt -Laura 
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PART D - NEGLECTED AND DELINQUENT 

DRAFT 
MARCH 1, 1999 

Part D of Title I ofthe bill would amend Part D of Title I of the ESEA, which authorizes 
assistance to States and, through the States, to local agencies, to provide educational services to 
children and youth who are neglected or delinquent. 

Section 141, program name. Section 141 of the bill would amend the heading of Part D 
of Title I of the ESEA to read, "State Agency Programs for Children and Youth Who Are 
Neglected or Delinquent". This name would more accurately reflect the bill's proposed deletion 
of the authority for local programs in Subpart 2 of Part D. 

Section 142 findings; purpose; program authorized rESEA, §140l]. Section 142(a) of the 
bill would update the findings in section 1401(a) of the ESEA, and shorten them to reflect the 
proposed deletion of Subpart 2. 

Section 142(b) would amend the statement of purpose in section 1401(b) to reflect the 
proposed deletion of Subpart 2. 

Section 142(c) would amend the statement the program's authorization in section 1401(b) 
to reflect the proposed deletion of Subpart 2. 

Section 143, payments for programs under Part D rESEA, §1402]. Section 143 of the bill 
would delete section 1402(b) of the ESEA, which requires that States retain funds generated 
throughout the State under Part A of Title I (Basic Grants) on the basis of youth residing in local 
correctional facilities or attending community day programs for delinquent children and youth, 
and use those Part A funds for local programs under Subpart 2 of Part D. This conforms to the 
bill's proposal to delete Subpart 2. Section 142 would also make other conforming amendments 
to section 1402. 

Section 144, allocation of funds rESEA, § 1412]. Section 144 of the bill would make 
editorial amendments to section 1412 of the ESEA, relating to the allocation of Part D sub grants 
to eligible State agencies. 

Section 145, State plan and State agency applications rESEA, §1414]. Section 145(2)(A) 
of the bill would amend section 1414(a)(2) of the Act, relating to the contents of a State's plan, 
to require the plan to provide that participating children will be held to the same challenging 
academic standards, as well as given the same opportunity to learn, as they would if they were 
attending local public schools. Section 145 would also correct erroneous citations in section 
1414. 

Section 146, use of funds rESEA, § 1415]. Section 146 of the bill would correct an 
erroneous citation in section 1415 of the ESEA, relating to the permissible use of Part D funds. 

Section 147, local agency programs rESEA, §§ 1421-1426]. Section 147 ofthe bill would 
repeal Subpart 2 (Local Agency Programs) of Part D and redesignate Subpart 3 (General 

I-D-l 
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Provisions) as Subpart 2. The local agency program is unduly complicated for States to 
administer and does not promote effective services for children who are, or have been, neglected 
or delinquent. Those services are better provided through other local, State, and Federal 
programs, including other ESEA programs, such as Basic Grants under Part A. 

Section 148, program evaluations rESEA, § 1431]. Section 148(1) of the bill would 
amend section 1431(a) of the ESEA, relating to the scope of evaluations under Part D, to 
conform to the proposed repeal of Subpart 2. 

Section 148(2) would amend section 1431 (b) to require that the multiple measures of 
student progress that a State agency must use in conducting program evaluations, while 
consistent with section 1414's requirement to provide participating children the same 
opportunities to learn and to hold them to the same standards that would apply if they were 
attending local public schools, must be appropriate for the students and feasible for the agency. 
This modification would recognize that, for a variety of reasons, it may not be appropriate to 
administer the same tests to students who are, or have been, neglected or delinquent, as are given 
to children ofthe same age who are in traditional public schools. 

Section 148(3) of the bill would amend section 1431 ( c), relating to the results of 
evaluations, to reflect the proposed repeal of Subpart 2. 

Section 149, definitions rESEA, §1432]. Section 149 of the bill would delete the 
definition of "at-risk youth" in paragraph (2) of section 1432, and renumber the remaining 
paragraphs. The deleted term is used only in Subpart 2, which would be repealed. 

Section 150, conforming amendments rESEA, §§ 14302, 14307]. Section 150 of the bill 
would make conforming amendments to section 14302 and 14307 of the ESEA, to reflect the 
proposed repeal of Subpart 2 of Part D of Title I of the ESEA. 

I-D-2 
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PART D - NEGLECTED AND DELINQUENT 

PROGRAM NAME 

DRAFT 
MARCH 1, 1999 

3 SEC. 141. The heading of part D of title I of the ESEA is amended 

4to read as follows: 
5 "PART D -- STATE AGENCY PROGRAMS FOR CHILDREN AND YOUTH 

6 WHO ARE NEGLECTED OR DELINQUENT". 

7 FINDINGS; PURPOSE; PROGRAM AUTHORIZED 

8 SEC. 142. (a) FINDING. Section 1401(a)of the ESEA is amended 

9to read as follows: 

10 "(a) FINDINGS. Congress finds the following: 

II "(1) A large percentage of youth in the juvenile-justice 

12system have poor academic achievement, are a year or more behind 

13grade level, and have dropped out of school. 

14 "(2) Many schools and correctional facilities fail to 

15communicate regarding a youth's academic needs, and students often 

16return to their home school ill-prepared to meet current curriculum 

17requirements. 

18 "(3) Schools are often reluctant to deal with youth 

19returning from facilities and often receive no funds to deal with 

20the unique educational and other needs of those youth. 

21 "(4) There is a need for federal assistance to support 

22State efforts to educate students in State institutions for neglected 

23and delinquent children an~ youth to challenging academic 

24 standards. " . 

25 (b) PURPOSE. Section 1401(b) of the ESEA is amended-

I-D-I 
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(1) in paragraph (1), by striking out "local and"; and 

(2) by amending paragraph (3) to read as follows: 

"(3) to provide youth returning from institutions with 

4a support system to ensure their continued education.". 

5 (c) PROGRAM AUTHORIZED. Section l40l(c) of the ESEA is 

6 amended-

7 (1) by striking out "and local educational agencies"; and 

8 (2) by striking out "at risk" and all that follows through 

9 "graduation" . 

10 PAYMENTS FOR PROGRAMS UNDER PART D 

II SEC. 143. Section 1402 of the ESEA is amended-

12 (1) by striking out "(a) AGENCY SUBGRANTS-"; and 

13 (2) by striking out subsections (b) and (c). 

14 ALLOCATION OF FUNDS 

IS SEC. 144. Section 1412 of the ESEA is amended-

16 (1) in subsection (a) (1), by inserting "in" before "an 

17amount equal"; and 

18 (2) in subsection (b) (1), by striking out "the 

19Commonwealth of Puerto Rico" and inserting in lieu thereof "that 

20agency" . 

21 STATE PLAN AND STATE AGENCY APPLICATIONS 

22 SEC. 145. (a) STATE PLAN. Section l4l4(a) of the ESEA is 

23 amended-

24 (1) in paragraph (1), by striking out "14306" and 

25inserting in lieu thereof "14307"; and 

26 (2) in paragraph (2)-

I-D-2 
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(A) in subparagraph (B), by striking out "as such 

2children would have if such children" and inserting in lieu thereof 

3a comma and "and will be held to the same challenging standards, 

4as they would if they"; and 

5 (B) in subparagraph (C) (ii), by striking out "1416" 

6and inserting in lieu thereof "1431". 

7 (b) STATE AGENCY APPLICATIONS. Section 1414 (c) (6) of the ESEA 

80f the ESEA is amended by striking out "14701" and inserting in lieu 

9thereof "1431". 

10 USE OF FUNDS 

II SEC. 146. Section 1415(a) (2) (D) of the ESEA is amended by 

12striking out "14701" and inserting in lieu thereof "1431". 

\3 LOCAL AGENCY PROGRAMS 

14 SEC. 147. Part D of title I of the ESEA is further amended 

15by-

16 (1) repealing subpart 2; and 

17 (2) redesignating subpart 3 as subpart 2. 

18 PROGRAM EVALUATIONS 

19 SEC. 148. Section 1431 of the ESEA is amended-

20 (1) in subsection (a)-

21 (A) by striking out "or local educational agency"; 

22and 

23 (B) by striking out "subpart 1 or 2" and inserting 

24in lieu thereof "subpart 1"; 

25 (2) by amending subsection (b) to read as follows: 

26 "(b) EVALUATION MEASURES. In conducting each evaluation under 

I-D-3 
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Isubsection (a), a State agency shall use multiple measures of student 

2progress that, while consistent with section 1414(a) (2) (B), are 

3appropriate for the students and are feasible for the agency to 

4achieve (considering such factors as the duration of students' 

5participation in the program) ."; and 

6 (3) in subsection (c), by striking out "and local 

7educational agency". 

s DEFINITIONS 

9 SEC. 149. Section 1432 of the ESEA is amended-

10 (1) by striking out paragraph (2) and redesignating 

Ilparagraphs (3), (4), and (5) as paragraphs (2), (3), and (4). 

12 CONFORMING AMENDMENTS 

13 SEC. 150. Title XIV of the ESEA is amended-

14 (1) by amending section 14302 (a) (2) (B) to read as follows: 

IS "(B) the program for neglected or delinquent children 

16under part D of title I;"; and 

17 (2) in section 14307(a) (1) (C), by striking out 

IS "neglected, delinquent, and at-risk youth" and inserting in lieu 

19thereof "neglected or delinquent youth". [These amendments will 

20be moved to the Title XIV amendments at a later date.] 

* * * * * 

I-D-4 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Karin Kullman ( CN=Karin Kullman/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 13:52:26.00 

SUBJECT: Check the Date: June 7 and 14 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Devorah R. Adler ( CN=Devorah R. Adler/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

Page 1 of 4 

TO: Jonathan H. Schnur ( CN=Jonathan H. Schnur/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Andrea Kane ( CN=Andrea Kane/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Tanya E. Martin ( CN=Tanya E. Martin/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jose Cerda III ( CN=Jose Cerda III/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Leanne A. Shimabukuro ( CN=Leanne A. Shimabukuro/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Nicole R. Rabner ( CN=Nicole R. Rabner/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jeanne Lambrew ( CN=Jeanne Lambrew/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Thomas L. Freedman ( CN=Thomas L. Freedman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Irene Bueno ( CN=Irene Bueno/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: J. Eric Gould ( CN=J. Eric Gould/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Teresa M. Jones ( CN=Teresa M. Jones/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Neera Tanden ( CN=Neera Tanden/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Essence P. Washington ( CN=Essence P. Washington/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Mary L. Smith ( CN=Mary L. Smith/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Paul J. weinstein Jr. ( CN=Paul J. weinstein Jr./OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Cathy R. Mays ( CN=Cathy R. Mays/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Christopher C. Jennings ( CN=Christopher C. Jennings/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 
READ:UNKNOWN 

TO: Sarah A. Bianchi ( CN=Sarah A. Bianchi/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
Last call for any conflicts with the dates of June 7 or 14 for the WH 
Conference on Mental Health 
---------------------- Forwarded by Karin Kullman/OPD/EOP on 03/01/99 
12:55 PM ---------------------------

Charles J. Payson 
02/26/99 10:48:47 AM 
Record Type: Record 

To: See the distribution list at the bottom of this message 
cc: 
Subject: Check the Date: June 7 

We may have to change the date of the White House Conference on Mental 
Health to the following: 

Monday, June 7 

please respond to the Scheduling Office by COB MONDAY to indicate whether 
your office knows of any conflicts with this date. 

Thanks! 

Message Sent 
To: ________________________________________________________________ _ 

Ann F. Lewis/WHO/EOP 
Kevin S. Moran/WHO/EOP 
Douglas B. Sosnik/WHO/EOP 
Nancy V. Hernreich/WHO/EOP 
Phillip Caplan/WHO/EOP 
Cathy R. Mays/OPD/EOP 
Sara M. Latham/WHO/EOP 
Marjorie Tarmey/WHO/EOP 
Maria Echaveste/WHO/EOP 
Patricia Solis-Doyle/WHO/EOP 
Stephanie S. Streett/WHO/EOP 
Capricia P. Marshall/WHO/EOP 
Eric P. Hothem/WHO/EOP 
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HILLIARD_B @ Al @ CD @ LNGTWY 
Jeffrey A. Forbes/WHO/EOP 
Elisa Millsap/WHO/EOP 
Todd Stern/WHO/EOP 
Jennifer M. Palmieri/WHO/EOP 
Beth A. Viola/CEQ/EOP 
Michele Jolin/CEA/EOP 
Melinda N. Bates/WHO/EOP 
Ruby Shamir/WHO/EOP 
Jonathan A. Kaplan/OPD/EOP 
Paul E. Begala/WHO/EOP 
Bob J. Nash/WHO/EOP 
Ruth A. Eaglin/WHO/EOP 
Kim B. Widdess/WHO/EOP 
Maritza Rivera/WHO/EOP 
Stacie Spector/WHO/EOP 
Brian A. Barreto/OPD/EOP 
Jeffrey M. Smith/OSTP/EOP 
Wendy Hartman/OVP @ OVP 
Linda Ricci/OMB/EOP 
Maya Seiden/WHO/EOP 
Lisa A. Berg/OVP @ OVP 
Dominique L. Cano/WHO/EOP 
Patrice L. Stanley/WHO/EOP 
Mona G. Mohib/WHO/EOP 
Melissa G. Green/OPD/EOP 
Jonathan Orszag/OPD/EOP 
Minyon Moore/WHO/EOP 
Cheryl M. Carter/WHO/EOP 
Mary Morrison/WHO/EOP 
Laura K. Demeo/WHO/EOP 
Lisa J. Levin/WHO/EOP 
Betty J. Fountain/OSTP/EOP 
Jocelyn A. Bucaro/WHO/EOP 
Steve Ricchetti/WHO/EOP 
Linda L. Moore/WHO/EOP 
Craig Hughes/WHO/EOP 
Cynthia M. Jasso-Rotunno/WHO/EOP 
Bridget T. Leininger/WHO/EOP 
Andrew J. Mayock/WHO/EOP 
Simeona F. Pasquil/WHO/EOP 
James T. Heimbach/WHO/EOP 
Susan L. Hazard/WHO/EOP 
Theresa F. Granger/WHO/EOP 
John Dankowski/WHO/EOP 
Jacquelyn J. Bennett/WHO/EOP 
Karin Kullman/OPD/EOP 
Charles J. Payson/WHO/EOP 
Richard L. Siewert/WHO/EOP 
Maurice Daniel/OVP @ OVP 
Monica M. Dixon/OVP @ OVP 
Patricia Solis-Doyle/WHO/EOP 
Marsha Scott/WHO/EOP 
Skye S. Philbrick/WHO/EOP 
Rebecca L. Walldorff/WHO/EOP 
Sharon K. Gill/WHO/EOP 
Mary E. Cahill/WHO/EOP 
Rachel A. Redington/WHO/EOP 
Heather L. Davis/WHO/EOP 
Ilia V. Velez/WHO/EOP 

Page 3 of 4 
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Sean P. O'Shea/WHO/EOP 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Amy Weiss ( CN=Amy Weiss/OU=WHO/O=EOP [ WHO ] ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 14:53:15.00 

SUBJECT: Title One 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD ] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Lorrie McHugh ( CN=Lorrie McHugh/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Phillip Caplan ( CN=Phillip Caplan/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO ] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD ] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO] ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
please look at this very edited document. Lorrie worked on it and I think 
it reads much better. Can we get a quick turn around?? Thanks.==================== 
ATT CREATION TIME/DATE: 0 00:00:00.00 

TEXT: 
Unable to convert ARMS_EXT: [ATTACH.D41]MAIL406335465.036 to ASCII, 

The following is a HEX DUMP: 

FF57504356050000010A02010000000205000000C20D0000000200004F49702712917C33A59BOE 
574349522DC55AE135D70B3768BAEC1505005EDOBD2A1D1F744D43E941EB3DFD405057350833AA 
611ED75EC66E1107DOC2C8FD472CC802927AEE8E09426612C646173D574D4A13E9A294903213D9 
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POTUS Statement on Title I 
March 1, 1999 

Today, the Education Department is releasing an assessment of Title I that shows that we have 
made progress in improving achievement for students in high-poverty schools, but that a 
substantial gap remains between these students and others. This report makes clear that we have 
been heading in the right direction, while providing compelling evidence that we must 
dramatically increase the pace of reform. That is why we must work across party lines to enact 
my Education Accountability Act, ensuring that states and school districts end social promotion, 
phase-out the use of unqualified teachers, turn around low-performing schools, provide parents 
with report cards on schools, and implement effective discipline policies. And that is why we 
need to make targeted investments tohelp our children reach high standards, starting with a vote 
this week to reduce class size in the early grades by hiring 100,000 well-prepared teachers. 
Today's news of improvement is welcome, but we should not be satisfied until all our students 
can reach the challenging standards we set for them. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Amy weiss ( CN=Amy Weiss/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 14:57:47.00 

SUBJECT: The real Title One edits 

TO: Lorrie McHugh ( CN=Lorrie McHugh/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Phillip Caplan CN=Phillip Caplan/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Laura Emmett CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
POTUS Statement on Title I 
March 1, 1999 

Todayu,s news of improvement in achievement for students in high-poverty 
schools is welcome, but we must not be satisfied until all students reach 
the challenging standards we set for them. We must work across party lines 
to enact my Education Accountability Act and support this weekD,s Senate 
vote to put 100,000 new, well-prepared teachers in the classrooms. 

While our education reform efforts are clearly headed in the right 
direction, we must take these important steps to close the gap between 
students and increase the pace of reform. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Constance J. Bowers ( CN=Constance J. Bowers/OU=OMB/O=EOP [ OMB 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 15:21:52.00 

SUBJECT: LRM CJB 12 - EDUCATION Draft Bill on Native Hawaiian and Alaska Native Edu 

TO: Constance J. Bowers ( CN=Constance J. Bowers/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Janet R. Forsgren ( CN=Janet R. Forsgren/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Richard H. Kodl ( CN=Richard H. Kodl/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Broderick Johnson ( CN=Broderick Johnson/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Pamula L. Simms ( CN=Pamula L. Simms/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Rosalyn J. Rettman ( CN=Rosalyn J. Rettman/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Daniel I. Werfel ( CN=Daniel I. Werfel/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: William H. White Jr. ( CN=william H. White Jr./OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Tanya E. Martin ( CN=Tanya E. Martin/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Wei-Min C. Wang ( CN=Wei-Min C. WangIOU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Wayne Upshaw ( CN=Wayne Upshaw/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sandra Yamin ( CN=Sandra Yamin/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: James J. Jukes ( CN=James J. Jukes/OU=OMB/O=EOP@EOP[ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jeffrey L. Farrow ( CN=Jeffrey L. Farrow/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Janet E. Irwin ( CN=janet E. Irwin/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Howard Dendurent ( CN=Howard Dendurent/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

T.O: Peter Rundlet ( CN=Peter Rundlet/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Robert G. Damus ( CN=Robert G. Damus/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Daniel J. Chenok ( CN=Daniel J. Chenok/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan H. Schnur ( CN=Jonathan H. Schnur/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Leslie S. Mustain ( CN=Leslie S. Mustain/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Barry White ( CN=Barry White/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Barbara Chow ( CN=Barbara Chow/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

LRM INTERIOR ( LRM INTERIOR [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

LRM JUSTICE ( LRM JUSTICE [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
please comment on ED's draft bill language to reauth9rize the Native 
Hawaiian and Alaska Native Education components of the ESEA by: 

4:00 p.m., Thursday, March 4, 1999 

Note: Please let me know asap if you have difficulty accessing 
the files below containing the documents for review. 

click here for draft bill text: 
- hawaiians-esea.omb.doc 

click here for sectional analysis text: 
- hawaiians-sbs.omb.doc 

---------------------- Forwarded by Constance J. Bowers/OMB/EOP on 
03/01/99 02:11 PM ---------------------------
Total Pages: __ __ 

LRM ID: CJB12 
EXECUTIVE OFFICE OF THE PRESIDENT 
OFFICE OF MANAGEMENT AND BUDGET 
washington, D.C. 20503-0001 

Monday, March 1, 1999 

LEGISLATIVE REFERRAL MEMORANDUM 

Page 2 of 4 

TO: Legislative Liaison Officer - See Distribution below 

FROM: 
Reference 
OMB CONTACT: 

Janet R. Forsgren (for) Assistant Director for Legislative 

Constance J. Bowers 
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SUBJECT: 
PHONE: (202)395-3803 FAX: (202)395-6148 

EDUCATION Draft Bill on Native Hawaiian and Alaska Native 
Education Amendments == parts of the Elementary and Secondary Education 
Act Reauthorization (Title IX, Parts Band C of the ESEA of 1965) 

DEADLINE: 4:00 p.m. Thursday, March 4, 1999 
In accordance with OMB Circular A-19, OMB requests the views of your 
agency on the above subject before advising on its relationship to the 
program of the President. Please advise us if this item will affect 
direct spending or receipts for purposes of the "Pay-As-You-Go" provisions 
of Title XIII of the Omnibus Budget Reconciliation Act of 1990. 

COMMENTS: Because of the magnitude of ED's draft bill to reauthorize the 
Elementary and Secondary Education Act of 1965, circulation and 
interagency review will be handled in separate pieces. 
DISTRIBUTION LIST 

AGENCIES: 
59-INTERIOR - Jane Lyder - (202) 208-4371 
61-JUSTICE - Dennis Burke - (202) 514-2141 

EOP: 
Barbara Chow 
Sandra Yamin 
Barry White 
wayne Upshaw 
Leslie S. Mustain 
Wei-Min C. Wang 
Jonathan H. Schnur 
Tanya E. Martin 
Elena Kagan 
William H. White Jr. 
Daniel J. Chenok 
Daniel I. Werfel 
Robert G. Damus 
Rosalyn J. Rettman 
Peter Rundlet 
pamula L. Sinuns 
Howard Dendurent 
Broderick Johnson 
Janet E. Irwin 
Janet R. Forsgren 
James' J. Jukes 
Richard H. Kodl 
Jeffrey L. Farrow 
LRM ID: CJB12 SUBJECT: EDUCATION Draft Bill on Native Hawaiian and 
Alaska Native Education Amendments == parts of the Elementary and 
Secondary Education Act Reauthorization == (Title IX, Parts Band C of the 
ESEA of 1965) 

RESPONSE TO 
LEGISLATIVE REFERRAL 
MEMORANDUM 

If your response to this request for views is short (e.g., concur/no 
conunent), we prefer that you respond bye-mail or by faxing us this 
response sheet. If the response is short and you prefer to call, please 
call the branch-wide line shown below (NOT the analyst's line) to leave a 
message with a legislative assistant. 
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You may also respond by: 
(1) calling the analyst/attorney's direct line (you will be 

connected to voice mail if the analyst does not answer); or 
(2) sending us a memo or letter 

please include the LRM number shown above, and the subject shown below. 

TO: Constance J. Bowers Phone: 395-3803 Fax: 395-6148 
Office of Management and Budget 

Page 4 of 4 

Branch-Wide Line (to reach legislative assistant): 395-7362 

FROM: (Date) . 

(Name) 

(Agency) 

(Telephone) 

The following is the response of our agency to your request for views on 
the above-captioned subject: 

___ Concur 

___ No Objection 

___ No Comment 

See proposed edits on pages 

Other: 

FAX RETURN of ___ pages, attached to this response sheet=========== 
ATT CREATION TIME/DATE: 0 00:00:00.00 

TEXT: 
Unable to convert ARMS_EXT: [ATTACH.D59]MAIL40226546K.036 to ASCII, 
The following is a HEX DUMP: 

FF5750439D050000010AOOOOOOOOOOOOFBFF050032001001000006000800000042000000070016 
0000004A000000020056000000600000000C005AOOOOOOB600000018007C007800000054696D65 
73204E657720526F6D616E20202854542900000000000000000000000000000000000000000001 
0058020101F4014300F41A5C121A090000001020508E001C365111031000000000000000000000 
000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
000000000000000000000000000000000000000000000000000000OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOFB 
FF05003200ED01000003003C0000004201000001006D0000007E010000FFFFOOOOOOOOEB010000. 
080002000000EB010000D9071400FFF4E9DE70686F656E69780003000000140007D9D101200000 
F4014300F41A5C121A090000001020508E001C3651110310000202200001D12020202020202020 
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"NATIVE HAWAIIAN EDUCATION 

SEC._. Part B of title IX of the Elementary and Secondary Education Act of 

1965 is amended-

(1) by amending the heading to read as follows: 

"PART B - NATIVE HAWAIIAN EDUCATION"; 

(2) in section 9202(17), by inserting after the first sentence the following: 
"Subsequent reports by the Kamahameha School Bishop Estate and other organizations 

have generally confinned those findings."; 

(3) in section 9203(2), by striking out "on Native Hawaiian education," 

and everything that follows through the end thereof and inserting in lieu thereof "on 

Native Hawaiian education;"; 

(4) by repealing sections 9204 through 9210 and inserting in lieu thereof a 

new section 9204 to read as follows: 

"PROGRAM AUTHORIZED 

"SEC. 9204. (a) GENERAL AUTHORITY. (1) PROGRAM AUTHORIZED.--

The Secretary is authorized to make grants to, or enter into contracts with, Native 

Hawaiian educational organizations; Native Hawaiian community-based organizations; 

public and private nonprofit organizations, agencies, or institutions with experience in 

developing or operating Native Hawaiian programs or programs of instruction in the 

Native Hawaiian language; and consortia of such organizations, agencies, or institutions 

to carry out programs that meet the purposes of this part. 

"(2) PERMISSIBLE ACTIVITIES. Programs under this part may 

include-

"(A) the operation of one or more councils to coordinate the 
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provision of educational and related services and programs available to Native 

Hawaiians; 

"(B) the operation of family-based education centers that provide 

such services as--

"(i) programs for parents and their infants from prenatal 

through age three; 

"(ii) preschool programs; and 

"(iii) research on, development of, and assessment of 

family-based, early childhood, and preschool programs for Native Hawaiians; 

"(C) activities to enable Native Hawaiians to enter and complete 

programs of postsecondary education, including--

"(i) full or partial scholarships for undergraduate or 

graduate study that are awarded to students based on their academic promise and financial 

need, with a priority, at the graduate level, given to professions in which Native 

Hawaiians are under-represented; 

"(ii) counseling and support services for students receiving 

scholarship assistance; 

"(iii) counseling and guidance for Native Hawaiian 

secondary students who have the potential to receive scholarships; and 

"(iv) faculty development activities designed to promote 

the matriculation of Native Hawaiian students; 

"(D) activities that address the special needs of Native Hawaiian 

students who are gifted and talented, including--

"(i) educational, psychological, and developmental 

activities designed to assist in the educational progress of those students; and 

"(ii) activities that involve the parents of those students in a 

manner designed to assist in the students' educational progress; 

2 
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"(E) activities to meet the special needs of Native Hawaiian 

students with disabilities, including--

"(i) the identification of such students, and of their needs; 

"(ii) the provision of support services to the families of 

those students; and 

"(iii) other activities consistent with the requirements of the 

Individuals with Disabilities Education Act. 

"(F) the development of academic and vocational curricula to 

address the needs of Native Hawaiian children and adults, including curriculum materials 

in the Hawaiian language and mathematics and science curricula that incorporate Native 

Hawaiian tradition and culture; 

"(G) professional development activities for educators, including--

"(i) the development of programs to prepare prospective 

teachers to address the unique needs of Native Hawaiian students within the context of 

Native Hawaiian culture, language, and traditions; 

"(ii) inservice programs to improve the ability of teachers 

who teach in schools with concentrations of Native Hawaiian students to meet those 

students' unique needs; and 

"(iii) recruiting and preparing Native Hawaiians, and other 

individuals who live in communities with a high concentration of Native Hawaiians, to 

become teachers; 

"(H) the operation of community-based learning centers that 

address the needs of native Hawaiian families and communities through the coordination 

of public and private programs and services, including--

"(i) preschool programs; 

"(ii) after-school programs; and 

"(iii) vocational and adult education programs; 

3 
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"(I) research and data-collection activities to determine the 

educational status and needs of Native Hawaiian children and adults; 

"(J) other research and evaluation activities related to programs 

under this part; and 

"(K) other activities, consistent with the purposes of this part, to 

meet the educational needs of Native Hawaiian children and adults. 

"(3) PRIORITIES. In awarding grants or contracts to carry out activities 

described in paragraphs (2)(F) and (2)(G), the Secretary shall give priority to projects 

that--

"(A) focus on the needs of at-risk youth; and 

"(B) use the Hawaiian language in instruction. 

"(b) AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS. There are authorized to be 

appropriated such sums as may be necessary for each of the fiscal years 2001 through 

2005 to carry out this part."; 

(5) in section 9211, by amending subsection (b) to read as follows: 

"(b) SPECIAL RULE. Each applicant for a grant or contract under this part shall 

submit its application for comment to each local educational agency serving students who 

will participate in the project and include those comments, if any, with its application to 

the Secretary."; 

(6) in section 9212, by-

(A) striking out paragraphs (3) and (5); and 

(B) redesignating paragraphs (4) and (6) as paragraphs (3) and (4), 

respectively; and 

(7) by redesignating section 9211 and section 9212 as section 9204 and 

section 9205, respectively. 

4 
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SEC._. Part C oftitle IX of the Elementary and Secondary Education Act of 

1965 is amended-

(1) by repealing sections 9304 through 9306 and inserting in lieu thereof a 

new section 9304 to read as follows: 

"PROGRAM AUTHORIZED 

"SEC. 9304. (a) GENERAL AUTHORITY. (1) PROGRAM AUTHORIZED.--

The Secretary is authorized to make grants to, or enter into contracts with, Alaska Native 

organizations, educational entities with experience in developing or operating Alaska 

Native programs or programs of instruction conducted in Alaska Native languages, and 

consortia of such organizations and entities to carry out programs that meet the purpose 

of this part. 

"(2) PERMISSIBLE ACTIVITIES. Programs under this part may 

inc1ude-- . 

"(A) the development and implementation of plans, methods, and 

strategies to improve the education of Alaska Natives; 

"(B) the development of curricula and educational programs that 

address the educational needs of Alaska Native students, inc1uding-

"(i) curriculum materials that reflect the cultural diversity 

or the contributions of Alaska Natives; 

"(ii) instructional programs that make use of Native 

Alaskan languages; and 

"(iii) networks that introduce successful programs, 

materials, and techniques to urban and rural schools; 

"(C) professional development activities for educators, inc1uding--

5 
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"(i) programs to prepare teachers to address the cultural 

diversity and unique needs of Alaska Native students; 

"(ii) inservice programs to improve the ability of teachers to 

meet the unique needs of Alaska Native students; and 

"(iii) recruiting and preparing teachers who are Alaska 

Natives, reside in communities with high concentrations of Alaska Native students, or are 

likely to succeed as teachers in isolated, rural communities and engage in cross-cultural 

instruction; 

"(D) the development and operation of home instruction programs 

for Alaska Native preschool children, the purpose of which is to ensure the active 

involvement of parents in their childrens' education from the earliest ages; 

"(E) the development and operation of student enrichment 

programs in science and mathematics that-

"(i) are designed to prepare Alaska Native students from 

rural areas, who are preparing to enter high school, to excel in science and math; and 

"(ii) provide appropriate support services to the families of 

such students that are needed to enable such students to benefit from the program; 

"(F) research and data-collection activities to determine the 

educational status and needs of Alaska Native children and adults; 

"(G) other research and evaluation activities related to programs 

under this part; and 

"(H) other activities, consistent with the purposes of this part, to 

meet the educational needs of Alaska Native children and adults. 

"(3) HOME INSTRUCTION PROGRAMS. Home instruction programs 

for Alaska Native preschool children under paragraph (2)(D) may include--

"(A) programs for parents and their infants, from prenatal through 

age three; 

6 



"(B) preschool programs; and 

Automated Records Management System 
Ht:x-DiJmp Conve:Sion 

"(C) training, education, and support for parents in such areas as 

reading readiness, observation, story-telling, and critical thinking. 

"(b) AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS. There are authorized to be 

appropriated such sums as may be necessary for each of the fiscal years 2001 through 

2005 to carry out this part."; 

(2) in section 9307-

(A) by amending subsection (b) to read as follows: 
"(b) APPLICATIONS. State and local educational agencies may apply for an 

award under this part only as part of a consortium involving an Alaska Native 

organization. This consortium may include other eligible applicants. 

(B) by amending subsection (d) to read as follows: 

"(d) LOCAL EDUCATIONAL AGENCY COORDINATION. Each applicant 

for an award under this part shall inform each local educational agency serving students 

who would participate in the project about its application."; and 

(C) by striking out subsection (e); and 

(3) by redesignating section 9307 and section 9308 as section 9305 and 

section 9306, respectively. 

CONFORMING AMENDMENTS 

"SEC._. (a) PERKINS ACT.- Section 116(a) of the Carl D. Perkins 

Vocational and Applied Technology Act of 1998 (20 U.S.C. 2326(a))is amended by 

striking out paragraph (5). 

(b) HIGHER EDUCATION ACT OF 1965. - Section 317(b)(1) of the Higher 

7 
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Education Act of 1965 (20 U.S.C. 1 059d(b)(1 0) is amended by striking out "9308" and 

inserting in lieu thereof "9306". 

8 
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SECTION-BY -SECTION ANALYSIS 

Sec._ of the bill would make technical and confonning amendments to Part B of title 
IX of the Elementary and Secondary Education Act of 1965. It would repeal sections 9204 
through 9210 and insert a new section 9204. The purpose of these amendments is to replace a 
series of categorical programs serving Native Hawaiian children and adults with a single, more 
flexible authorization to accomplish those purposes. The new authorization would permit all of 
the types of activities currently carried out under the program to continue. However, it would 
give the Department more flexibility in operating the program in a manner that meets the 
educational needs of Native Hawaiian children and adults. 

Proposed new section 9204(a) would authorize the Secretary to award grants or enter into 
contracts with, Native Hawaiian educational organizations, Native Hawaiian community-based 
organizations, public and private non-profit organizations, agencies, or institutions that have 
experience in developing Native Hawaiian programs of instruction in the Native Hawaiian 
language, and consortia of these organizations, agencies, or institutions to carry out Native 
Hawaiian Education programs. 

Native Hawaiian Education programs under this part would include: (1) the operation of 
one or more councils to coordinate the provision of educational and related services and 
programs available to Native Hawaiians; (2) the operation offamily-based education centers; (3) 
activities to enable Native Hawaiians to enter and complete programs of postsecondary 
education; (4) activities that address the special needs of gifted and talented Native Hawaiian 
students; (5) activities to meet the special needs of Native Hawaiian students with disabilities; (6) 
the development of academic and vocational curricula to address the needs of Native Hawaiian 
children and adults, including curriculum materials in the Hawaiian language and mathematics 
and science curricula that incorporate Native Hawaiian tradition and culture; (7) the operation of 
community-based learning centers that address the needs of Native Hawaiian families and 
communities through the coordination of public and private programs and services; and (I) other 
activities consistent with the purposes of this part to meet the educational needs of Native 
Hawaiian children and adults. 

Proposed new section 9204(b) would authorize to be appropriated such sums as may be 
necessary for each of the fiscal years 2001 through 2005 to carry out this part. 

ALASKA NATIVE EDUCATION 

SECTION-BY-SECTION ANALYSIS 

Sec._ of the bill would make technical and confonning amendments to Part C oftitle 
IX of the Elementary and Secondary Education Act of 1965. It would repeal sections 9304 
through 9306 of the Act and insert a new section 9304. The purpose of these amendments is to 
replace a series of categorical programs serving Alaska Natives with a single, more flexible 
authorization to accomplish those purposes. The new authorization would permit all of the types 
of activities currently carried out under the program to continue. However, it would give the 
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Department more flexibility in operating the program in a manner that meets the educational 
needs of Alaska Native children and adults. 

Proposed new section 9304(a) would authorize the Secretary to make grants to, or enter 
into contracts with, Alaska Native organizations, educational entities with experience in 
developing or operating Alaska Native programs or programs of instruction conducted in Alaska 
Native languages, and to consortia of these organizations and entities to carry out programs that 
meet the purposes of this part. 

The activities that would be carried out under this section include: (1) the development 
and implementation of plans, methods, and strategies to improve the education of Alaska 
Natives; (2) development of curricula and educational programs to address the educational needs 
of Alaska Native students; (3) professional development activities for educators; (4) the 
development and operation of home instruction programs for Alaska Native preschool children; 
(5) the development and operation of student enrichment programs in science and mathematics; 
(6) research and data-collection activities to determine the educational status and needs of Alaska 
Native children and adults; and (7) other activities, consistent with the purposes of this part, to 
meet the educational needs of Alaska Native children and adults. 

Proposed new section 9304(b) would authorize to be appropriated such sums as may be 
necessary for each ofthe fiscal years 2001 through 2005 to carry out this part. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Mary L. Smith ( CN=Mary L. Smith/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 15:39:00.00 

SUBJECT: EEOC to announce Equal Pay settlement tomorrow 

TO: Elena Kagan 
READ: UNKNOWN 

CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 

TO: Thomas L. Freedman ( CN=Thomas L. Freedman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
The EEOC is planning on making two announcements tomorrow: 

1. An approximately $3 million settlement on equal pay where registered 
nurses from the Phillipines were not being paid like other registered 
nurses but rather were being paid as LPN's. 

2. Also, the EEOC is going to provide guidance to employers on what is a 
"reasonable accommodations" under the Americans with Disabilities Act. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 15:43:18.00 

SUBJECT: 

TO: ELENA (Pager) #KAGAN ( ELENA (Pager) #KAGAN [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
pIs call Lori MCHugh at 456-2987 re: more edits to potus stmt 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Constance J. Bowers ( CN=Constance J. Bowers/OU=OMB/O=EOP [ OMB 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 16:07:05.00 

SUBJECT: LRM CJB 14 = EDUCATION Draft Bill on Indian Education Amendments = part of 

TO: Constance J. Bowers ( CN=Constance J. Bowers/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Janet R. Forsgren ( CN=Janet R. Forsgren/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jeffrey L. Farrow ( CN=Jeffrey L. Farrow/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Broderick Johnson ( CN=Broderick Johnson/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Pamula L. Simms ( CN=Pamula L. Simms/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Rosalyn J. Rettman ( CN=Rosalyn J. Rettman/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Daniel I. Werfel ( CN=Daniel I. Werfel/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: William H. White Jr. ( CN=William H. White Jr./OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Tanya E. Martin ( CN=Tanya E. Martin/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Wei-Min C. Wang ( CN=Wei-Min C. wang/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Wayne Upshaw ( CN=Wayne Upshaw/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sandra Yamin ( CN=Sandra Yamin/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: James J. Jukes ( CN=James J. Jukes/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Richard H. Kodl ( CN=Richard H. Kodl/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Janet E. Irwin ( CN=Janet E. Irwin/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO:- Howard Dendurent ( CN=Howard Dendurent/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Peter Rundlet 
READ:UNKNOWN 

CN=Peter Rundlet/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 

TO: Robert G. Damus ( CN=Robert G. Damus/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Daniel J. Chenok ( CN=Daniel J. Chenok/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan H. Schnur ( CN=Jonathan H. Schnur/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Leslie S. Mustain ( CN=Leslie S. Mustain/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Barry White ( CN=Barry White/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Barbara Chow ( CN=Barbara Chow/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

LRM INTERIOR ( LRM INTERIOR [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

LRM JUSTICE ( LRM JUSTICE [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
Below are files containing the text of ED's proposed amendments to the 
Indian Education part of the ESEA. Please provide comments by: 

cob, Thursday, March 4, 1999 

Note: This material will be faxed to you along with a copy of the current 
law marked up to show ED's proposed changes. That material is not 
available to send electronically. 

click here for bill text: 
- indians.doc 

click here for sectional analysis text: 

- indian-sec.doc 

---------------------- Forwarded by Constance J. Bowers/OMB/EOP on 
03/01/99 04:01 PM ---------------------------
Total Pages: __ __ 

LRM ID: CJB14 
EXECUTIVE OFFICE OF THE PRESIDENT 
OFFICE OF MANAGEMENT AND BUDGET 
Washington, D.C. 20503-0001 

Monday, March 1, 1999 

LEGISLATIVE REFERRAL MEMORANDUM 

TO: Legislative Liaison Officer - See Distribution below 

FROM: Janet R. Forsgren (for) Assistant Director for Legislative 
Reference 
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OMB CONTACT: Constance J. Bowers 

SUBJECT: EDUCATION 
part of the Elementary and 
of Title IX of the ESEA of 

PHONE: (202) 395-3803 FAX: (202) 395- 6148 
Draft Bill on Indian Education Amendments = 
Secondary Education Act Reauthorization (Part A 
1965 ) 

DEADLINE: cob Thursday, March 4, 1999 
In accordance with OMB Circular A-19, OMB requests the views of your 
agency on the above subject before advising on its relationship to the 
program of the President. Please advise us if this item will affect 
direct spending or receipts for purposes of the "Pay-As-You-Go" provisions 
of Title XIII of the Omnibus Budget Reconciliation Act of 1990. 

COMMENTS: Because of the magnitude of ED's draft bill to reauthorize the 
Elementary and Secondary Education Act of 1965, circulation and 
interagency review will be handled in separate pieces. The paper copy of 
this material contains a markup of current law to show the changes 
proposed by the draft bill. This material is not available to send to you 
electronically. 

DISTRIBUTION LIST 

AGENCIES: 
59-INTERIOR - Jane Lyder - (202) 208-4371 
61-JUSTICE - Dennis Burke - (202) 514-2141 

EOP: 
Barbara Chow 
Sandra Yamin 
Barry White 
Wayne Upshaw 
Leslie S. Mustain 
Wei-Min C. Wang 
Jonathan .H. Schnur 
Tanya E. Martin 
Elena Kagan 
William H. White Jr. 
Daniel J. Chenok 
Daniel I. Werfel 
Robert G. Damus 
Rosalyn J. Rettman 
Peter Rundlet 
Pamula L. Simms 
Howard Dendurent 
Broderick Johnson 
Janet E. Irwin 
Jeffrey L. Farrow 
Janet R. Forsgren 
Richard H. Kodl 
James J. Jukes 
LRM ID: CJB14 SUBJECT: EDUCATION Draft Bill on Indian Education 
Amendments = part of the Elementary and Secondary Education Act 
Reauthorization (Part A of Title IX of the ESEA of 1965) 

RESPONSE TO 
LEGISLATIVE REFERRAL 
MEMORANDUM 

If your response to this request for views is short (e.g., concur/no 
comment), we prefer that you respond bye-mail or by faxing us this 
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response sheet. If the response is short and you prefer to call, please 
call the branch-wide line shown below (NOT the analyst's line) to leave a 
message with a legislative assistant. 

You may also respond by: 
(1) calling the analyst/attorney's direct line (you will be 

connected to voice mail if the analyst does not answer); or 
(2) sending us a memo or letter 

please include the LRM number shown above, and the subject shown below. 

TO: Phone: 395-3803 Fax: 395-6148 
and Budget 

Page 4 of 4 

Constance J. Bowers 
Office of Management 
Branch-Wide Line (to reach legislative assistant): 395-7362 

FROM: (Date) 

(Name) 

(Agency) 

(Telephone) 

The following is the response of our agency to your request for views on 
the above-captioned subject: 

___ Concur 

No Objection 

___ No Comment 

See proposed edits on pages 

___ Other: 

___ FAX RETURN of ___ pages, attached to this response sheet=========== 
ATT CREATION TIME/DATE: 0 00:00:00.00 

TEXT: 
Unable to convert ARMS_EXT: [ATTACH.D44]MAIL43580646T.036 to ASCII, 

The following is a HEX DUMP: 

FF57504388200000010A000100000000FBFF050032007801000006000800000042000000070028 
0000004AOOOOOOOFOOAC000000720000000C005A0000001E01000018007C007800000054696D65 
73204E657720526F6D616E20202854542900436F7572696572204E657720202854542900000000 
0000000000000000000000000000000000010101F4014300F41A5C121A090000001020508E001C 
3651110310F4015000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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DRAFT 
MARCH 1, 1999 

TITLE IX - INDIAN, NATIVE HAWAIIAN, AND ALASKA NATIVE EDUCATION 

2 PART ACINDIAN EDUCATION 

3 FINDINGS AND PURPOSE 

4 SEC.901. Sections 9101(1) (C), 9102(a), and 9102 (b) (1) of the 

5 ESEA are each amended by striking out "special" and inserting in 

6 lieu thereof "unique". 

7 GRANTS TO LOCAL EDUCATIONAL AGENCIES 

8 SEC. 902. Section 9112(b) (2) of the ESEA is amended by 

9 inserting a comma and "except that any such tribe is not subject 

10 to section 9114 (c) (4) (parent committee), section 9117 (c) 

11 (maintenance of effort), or section 9118 (State review of 

12 applications)" before the period at the end thereof. 

\3 AMOUNT OF GRANTS 

14 SEC. 903. Section 9113 of the ESEA is amendedC 

15 (1) in subsection (b) (2), by striking out "Act" and 

16 inserting in lieu thereof "subpart"; and 

17 (2) by amending subsection (d) to read as follows: 

18 " (d) SCHOOLS OPERATED OR SUPPORTED BY THE BUREAU OF INDIAN 

19 AFFAIRS. C (1) In addi tion to the grants awarded under subsection (a), 

20 and subject to subsection (e), the Secretary shall allocate to the 

21 Secretary of the Interior an amount equal to the product ofC 

22 "(A) the total number of Indian children enrolled 

23 in schools that are operated byC 

IX-A-1 
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"(i) the Bureau of Indian Affairs; or 

2 "(iiI an Indian tribe, or an organization 

3 controlled or sanctioned by an Indian tribal government, for the 

4 children of that tribe under a contract with, or grant from, the 

5 Department of the Interior under the Indian Self-Determination Act 

6 or the Tribally Controlled Schools Act of 1988; and 

7 "(B) the greater ofC 

8 "(i) the average per-pupil expenditure of the 

9 State in which the school is located; or 

10 "(ii) 80 percent of the average per-pupil 

11 expenditure in the United States. 

12 " (2) Any school described in paragraph (1) that wishes· 

13 to receive an allocation under this subpart shall submit an 

14 application in accordance with section 9114, and shall otherwise 

15 be treated as a local educational agency for the purpose of this 

16 subpart, except that it shall not be subject to section 9114(c) (4) 

17 (parent committee), section 9117(c) (maintenance of effort), or 

18 section 9118 (State review of applications) .". 

19 APPLICATIONS 

20 SEC. 904. Section 9114 of the ESEA is arnendedC 

21 (1) in subsection (b) (2), by amending subparagraph (A) 

22 to read as follows: 

23 "(A) is consistent with State and local plans under 

24 other provisions of this Act; and"; 

25 (2) by amending subsection (c) (3) (A) to read as follows: 

26 "(A) is based on a comprehensive local assessment 

IX-A-2 
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and prioritization of the unique educational and culturally related 

2 academic needs of the American Indian and Alaska Native students 

3 to whom the local educational agency is providing an education;" 

4 and 

5 (3) in paragraph (4)--

6 (A) by amending subparagraph (B) to read as follows: 

7 " (B) a majority of whose members are parents of Indian 

8 children; " 

9 (B) in subparagraph (D) (ii), by striking out "will 

10 not diminish" and inserting in lieu thereof "will enhance". 

11 AUTHORIZED SERVICES AND ACTIVITIES 

12 SEC. 905. Section 9l15(b) of the ESEA is amendedC 

13 (1) in paragraph (5), by striking out "Applied Technology 

14 Education Act" and·inserting in lieu thereof "Technical Education 

15 Act of 1998"; 

16 (2) in paragraph (6), by striking out "and" at the end 

17 thereof; 

18 (3) in paragraph (7), by striking out the period at the 

19 end thereof and inserting in lieu thereof a semicolon and "and"; 

20 and 

21 (4) by adding at the end thereof paragraphs (8) through 

22 (11) to read as follows: 

23 "(8) activities that promote the incorporation of 

24 culturally responsive teaching and learning strategies into the 

25 educational program of the local educational agency; 

26 "(9) activities that incorporate American Indian- and 

IX-A-3 
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Alaska Native-specific curriculum content, consistent with State 

2 standards, into the curriculum used by the local educational agency; 

3 " (10) activities to promote coordination and collaboration 

4 between tribal, Federal, and State public schools'in areas that will 

5 improve American Indian and Alaska Native student achievement; and 

6 "(11) activities that addresses the special needs of 

7 American Indian and Alaska Native students who are gifted and 

8 talented. " . 

9 STUDENT ELIGIBILITY FORMS 

10 SEC. 906. Section 9116 of the ESEA is amendedC 

11 (1) in subsection (f) C 

12 (A) in the second sentence of paragraph (1) (A), by 

13 inserting "the" before "size"; and 

14 (B) in paragraph (3), by striking out "subsection 

15 (d)" and inserting in lieu thereof "subsection (a)"; 

16 (2) by amending subsection (g) to read as follows: 

17 "(g) TRIBAL GRANT AND CONTRACT SCHOOLS. Notwithstanding any 

18 other provision of this section, the Secretary, in awarding funds 

19 under this subpart to a tribal school that receives a grant or contract 

20 from the Bureau of Indian Affairs, shall use only one of the following, 

21 as selected by the school: 

22 "(1) A count of the number of students in those schools 

23 certified by the Bureau. 

24 " (2) A count of the number of students for whom the school 

25 has eligibility forms that comply with this section."; and 

26 (3) by adding at the end thereof a new subsection (h) to 

IX-A-4 
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2 "(h) TIMING OF CHILD COUNTS. For purposes of determining the 

3 number of children to be counted in calculating the amount of a local 

4 educational agency's grant under this subpart (other than in the 

5 case described in subsection (g) (1)), the local educational agency 

6 shallC 

7 "(1) establish a date on, or a period not longer than 31 

8 consecutive days during which, the agency counts those children, 

9 so long as that date or period occurs before the deadline established 

10 by the Secretary for submitting an application under section 9114; 

11 and 

12 "(i) determine that each such child was enrolled, and 

13 receiving a free public education, in a school of the agency on that 

14 date or during that period, as the case may be.". 

15 PAYMENTS 

16 SEC. 907. Section 9117{b) of the ESEA is amended by striking 

17 out "(or under subpart 1 of the Indian Education Act of 1988) ". 

18 STATE EDUCATIONAL AGENCY REVIEW 

19 SEC. 908. Section 9118 of the ESEA is amended to read as 

20 follows: 

21 "STATE EDUCATIONAL AGENCY REVIEW 

22 SEC. 9118. Before submitting an application to the Secretary 

23 under section 9114, a local educational agency shall submit it to 

24 the State educational agency, which may comment on it. If the State 

25 educational agency comments on the application, it shall comment 

26 on all applications submitted by local educational agencies in the 

IX-A-5 
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State and shall provide those comments to the respective local 

2 educational agencies, with an opportunity to respond.". 

3 IMPROVEMENT OF EDUCATIONAL OPPORTUNITIES FOR INDIAN CHILDREN 

4 SEC. 909. Section 9121(d) (2) of the ESEA is amendedC 

5 (1) in subparagraph (A), by striking out "subsection" and 

6 inserting in lieu thereof "section"; and 

7 (2) in subparagraph (B)C 

8 (A) by inserting a comma and "other than an 

9 application for a dissemination grant under paragraph (1) (D) , " after 

10 "subparagraph (A)"; 

II (B) in clause (ii), by striking out "and" at the end 

12 thereof; 

13 (C) by redesignating clause (iii) as clause (v); and 

14 (D) by inserting new clauses (iii) and (iv) to read 

15 as follows: 

16 "(iii) information demonstrating that the 

17 proposed program is either a research-based program or such a program 

18 that has been modified to be culturally appropriate for the students 

19 who will be served; 

20 "(iv) a description of how the applicant will 

21 incorporate the proposed serv.ices into the ongoing school program 

22 once the grant period is over; and". 

23 PROFESSIONAL DEVELOPMENT 

24 SEC. 910. Section 9122 of the ESEA is amendedC 

25 (1) in subsection (e)C 

26 (A) by striking out paragraph (2); and 

IX-A-6 
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(B) by striking out the subsection designation" (e) 

2 and all that follows through "Each" and inserting in lieu thereof 

3 " (e) APPLICATION. Each" ; 

4 (2) in subsection (h) (1), by inserting "preservice" after 

5 "recei ves "; and 

6 (3) by adding at the end thereof a new subsection (i) to 

7 read as follows: 

8 " (i) IN-SERVICE TRAINING FOR TEACHERS OF INDIAN CHILDREN. C (1) 

9 GRANTS AUTHORIZED. In addition to the grants authorized by 

10 subsection (c), the Secretary may make grants to either of the 

11 following, in order to provide high-quality in-service training to 

12 teachers in local educational agencies with substantial numbers of 

13 Indian children enrolled in their schools: 

14 "(A) A consortium of a tribal college and an 

15 institution of higher education that awards a degree in education. 

16 "(B) A consortium of a tribal college or an 

17 institution of higher education that awards a degree in education, 

18 or both, and one or more elementary or secondary schools operated 

19 by an Indian tribe or funded by the Bureau of Indian Affairs (BIA) , 

20 local educational agencies serving Indian children; or tribal 

21 . educational agencies. 

22 "(2) USE OF FUNDS.C(A) A consortium that receives a grant 

23 under paragraph (1) shall use the grant funds only to provide 

24 high-quality in-service training to teachers, including teachers 

25 who are not Indian, in local educational agencies with substantial 

26 numbers of Indian children enrolled in their schools, in order to 

27 better meet the unique educational needs of those children. 

IX-A-7 
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" (B) The training described in subparagraph (A) shall 

2 include such activities as preparing teachers to use the best 

3 available research-based practices and learning strategies, and to 

4 make the most effective use of curriculum and materials, that respond 

5 to the unique needs of Indian children in their classrooms. 

6 "(3) SPECIAL RULE. Subsection (d) of this section shall 

7 not apply to grants made under this subsection. 

8 "(4) PREFERENCE FOR INDIAN APPLICANTS. In applying 

9 section 9153 to this subsection, the Secretary shall give a preference 

10 to any consortium that includes one or more of the entities described 

11 in that section." 

12 REPEAL OF AUTHORITIES 

13 SEC. 911. Part A of title IX of the ESEA is further amendedC 

14 ( 1 ) by striking out sections 9123, 9124, and 9125; 

15 ( 2 ) by striking out subpart 3; and 

16 ( 3 ) by redesignating subparts 4, 5, and 6 as subparts 3, 

17 4, and 5 respectively. 

18 FEDERAL ADMINISTRATION 

19 SEC. 912. (a) PEER REVIEW. Section 9152 of the ESEA is amended 

20 by striking out "subpart 2, 3, or 4" and inserting in lieu thereof 

21 "subpart 2 or 3". 

22 (b) PREFERENCE FOR INDIAN APPLICANTS. Section 9153 of the ESEA 

23 is amended by striking out "subpart 2, 3, or 4" and inserting in 

24 lieu thereof "subpart 2 or 3". 

25 (c) MINIMUM GRANT CRITERIA. Section 9154 of the ESEA is amended 

26 by striking out "subpart 2 or 3" and inserting in lieu thereof "subpart 

IX-A-8 



2" . 

2 

Automated Records Management System 
Hex-Dump Conversion 

AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS 

3 SEC. 913. Section 9162 of the ESEA is amended to read as 

4 follows: 

5 "AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS 

6 "SEC. 9162. (a) SUBPART 1. For the purpose of carrying out 

7 subpart 1 of this part, there are authorized to be appropriated such 

8 sums as may be necessary for each of the fiscal years 2001 through 

9 2005. 

10 "(b) SUBPARTS 2 AND 3. For the purpose of carrying out subparts 

11 2 and 3 of this part, there are authorized to be appropriated such 

12 sums as may be necessary for each of the fiscal years 2001 through 

132005.". 

* * * * * 

IX-A-9 



Automated Records Management System 
Hex-Dump Conve:sion 

DRAFT 
MARCH 1, 1999 

TITLE IX B INDIAN, NATIVE HAWAIIAN, AND ALASKA NATIVE EDUCATION 

PART A B INDIAN EDUCATION 

Part A of Title IX of the bill would make various amendments to Part A of Title IX ofthe 
ESEA, which authorizes a program of formula grants to LEAs, as well as certain demonstration 
programs and related activities, to increase educational achievement of American Indian and 
Alaska Native students. 

Section 901, findings and purpose rESEA, "9101 and 91021. Section 901 of the bill 
would amend the statements of findings and purpose in sections 9101 and 9102 of the ESEA by 
changing references to the "special educational and culturally related academic needs" of 
American Indian and Alaska Native students to refer instead to their "unique educational and 
culturally related academic needs". 

Section 902, grants to local educational agencies rESEA, '91121. Section 902 of the bill 
would amend section 9112 of the ESEA, which authorizes formula grants to certain LEAs 
educating Indian children. Current section 9112(b) provides that when an eligible LEA does not 
establish the Indian parent committee required by the statute, an Indian tribe that represents at 
least half of the LEA's Indian students may apply for the LEA's grant and is to be treated by the 
Secretary as if it were an LEA. The amendment would codify the Department's interpretation 
that, in that situation, the tribe is not subject to the statutory requirements relating to the parent 
committee, maintenance of effort, or submission of its grant application to the State educational 
agency for review. These requirements would be inappropriate to apply to an Indian tribe, as 
they are, under section 91 13 (d), for schools operated or supported by the Bureau ofIndian 
Affairs (BIA). 

Section 903, amount of grants rESEA, '9113]. Section 903(1) of the bill would make 
a technical amendment to section 91 13 (b)(2) of the ESEA, which allows consortia of eligible 
LEAs to apply for grants. 

Section 903(2) would revise section 9113(d), relating to grants to schools operated or 
supported by the BIA, to clarify that those schools must submit an application to the Secretary 
and that they are generally to be treated as LEAs for the purpose of the formula grant program, 
except that they are not subject to the statutory requirements relating to parent committees, 
maintenance of effort, or submission of grant applications to the State educational agency for 
review. These requirements would be inappropriate to apply to these schools, as they would be 
for Indian tribes that receive grants (in place of an eligible LEA) under section 91 12(b). 

Section 904, applications rESEA, '91141. Section 904(1) of the bill would amend 
section 9114(b)(2)(A) of the ESEA, relating to the consistency of an LEA's comprehensive 
program to meet the needs of its Indian children with certain other plans, to remove a reference to 
the Goals 2000: Educate America Act (which would be consolidated into the new Title II of the 
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ESEA) and to require that the LEA's plan be consistent with State and local plans under other 
provisions of the ESEA, not just plans under Title I. 

Section 904(2) would amend section 9114(c) of the ESEA to require that the local 
assessment of the educational needs of its Indian students be comprehensive. This should help 
ensure that these assessments provide useful guidance to LEAs and parent committees in 
planning and carrying out projects. 

Section 904(3)(A) would amend ambiguous language in section 9114(c)(4)(B) of the 
ESEA to clarify that a majority of each participating LEA's parent committee must be parents of 
Indian children. 

Section 904(3)(B) would modify the standard for an LEA's use of funds under this 
program to support a schoolwide program under Title I of the ESEA, as is permitted by section 
911S(c). Under the amendment, the parent committee would have to determine that using 
program funds in that manner would enhance, rather than simply not diminish, the availability of 
culturally related activities for American Indian and Alaskan Native students. 

Section 90S, authorized services and activities rESEA, '911S]. Section 90S(I) ofthe 
bill would make a conforming amendment to section 911S(b)(5) of the ESEA to reflect the 
re-naming of the Perkins Act by P.L. 105-332. 

Section 905(4) would add four activities to the examples of authorized activities in 
section 9115(b). These additions would encourage LEAs to address the needs of American 
Indian and Alaskan Native students in the areas of curriculum development, creating and 
implementing standards, improving student achievement, and gifted and talented education. 

Section 906, student eligibility forms rESEA, '9116]. Section 906(1) of the bill would 
make technical amendments to section 9116(f) of the ESEA. 

Section 906(2) would amend section 9116(g) to permit tribal schools operating under 
grants or contracts from the BIA to use either their child counts that are certified by the BIA for 
purposes of receiving funds from the Bureau or to use a count of children for whom the school 
has eligibility forms (commonly referred to as "506 forms") that meet the requirements of section 
9116. This choice would allow these schools to avoid the burden oftwo separate child counts. 

Section 906(3) ofthe bill would add a new subsection (h) to section 9116 to allow each 
LEA to select either a particular date or period (up to 31 days) to count the number of children it 
will claim for purposes of receiving a grant. 

Section 907, payments rESEA, '91171. Section 907 of the bill would delete obsolete 
language from section 9117 of the ESEA, relating to payment of grants to LEAs. 

Section 908, State educational agency review rESEA, '9118]. Section 908 of the bill 
would rewrite section 9118 of the ESEA, relating to the submission of applications to the 
Secretary and the review ofthose applications by SEAs, in its entirety. As revised, section 9118 
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would not contain current subsection (a), which requires LEAs to submit applications to the 
Secretary, since that duplicates the requirement in section 9114(a), where it logically belongs. 
The revised section would also improve the clarity of the requirement that an LEA submit its 
application to the SEA for its possible review. 

Section 909, improvement of educational opportunities for Indian children rESEA, 
'9121]. Section 909 of the bill would amend section 9121 ofthe ESEA, which authorizes 
support for a variety of projects, selected on a competitive basis, to develop, test, and 
demonstrate the effectiveness of services and programs to improve educational opportunities for 
Indian children. In particular, the bill would amend section 9121(d)(2), relating to project 
applications, to: (1) clarify that certain application requirements do not apply in the case of 
applicants for dissemination grants under subsection (d)(I)(D); and (2) require applications for 
planning, pilot, and demonstration projects to include information demonstrating that the 

. program is either a research-based program or that it is a research-based program that has been 
modified to be culturally appropriate for the students who will be served, as well as a description 
of how the applicant will incorporate the proposed services into the ongoing school program 
once the grant period is over. 

Section 910, professional development rESEA, '9122]. Section 910 of the bill would 
amend section 9122 of the ESEA, which authorizes training ofIndian individuals in professions 
in which they can serve Indian people. Section 91 O( 1) of the bill would repeal section 
9122(e)(2) of the Act, which affords a preference to projects that train Indian individuals. This 
provision, which was carried over from a related program authorized before the 1994 
amendments, has no practical effect, since the only projects that have been eligible since 1994 
are those that train Indians. 

Section 910(2) would amend section 9122(h)(1), which requires individuals who receive 
training under section 9122 to perform related work that benefits Indian people or repay the 
assistance they received, so that it would continue to apply to pre-service training, but would not 
apply to in-service training. Individuals receiving in-service training are already serving Indian 
people, and that training is relatively inexpensive to the taxpayers, is generally of short duration, 
and frequently does not involve an established per-person cost of participating, such as the 
substantial tuition and fees that are charged by colleges for pre-service degree courses and 
programs. 

Section 910(3) of the bill would add to section 9122 a new authority for grants to 
consortia to provide in-service training to teachers in local educational agencies with substantial 
numbers of Indian children in their schools, so that these teachers can better meet the needs of 
Indian children in their classrooms. An eligible consortium would consist of a tribal college and 
an institution of higher education that awards a degree in education, or either or both of those 
entities along with one or more tribal schools, tribal educational agencies, or LEAs serving 
Indian children. This new authority will help ensure that classroom teachers are aware of, and 
responsive to, the unique needs of the Indian children they teach. 

Section 911, repeal of authorities rESEA, "9123,9124,9125, and 9131]. Section 911 
of the bill would repeal various sections of Part A of Title IX of the ESEA that have not been 
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recently funded and for which the Administration is not requesting funds for fiscal year 2000. 
The goals of these provisions (fellowships for Indian students, gifted and talented education, 
tribal administrative planning and development, and adult education) are more effectively 
addressed through other programs. Because Subpart 3 of Part A would be repealed, section 911" 
would also redesignate the remaining subparts. 

Section 912, Federal administration rESEA, ' '9152 and 9153]. Section 912 of the bill 
would make technical amendments to sections 9152 and 9153 of the ESEA, to reflect the 
proposed repeal of subpart 3 and the redesignation of the remaining subparts. 

Section 913, authorization of appropriations rESEA, ' 9162]. Section 913 ofthe bill 
would amend section 9162 of the ESEA to authorize appropriations for the Indian education 
program under Part A of Title IX through fiscal year 2005. 
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This is a reminder that your comments on the subject testimony are due. 

please provide any comments no later than 10 a.m. tomorrow, via fax 
(5-6148), e-mail, or phone (5-7887). If we do not hear from you, we will 
assume you have no comments. 

please call if you have any questions. Thanks! 
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Washington, D.C. 20503-0001 

Monday, March 1, 1999 

LEGISLATIVE REFERRAL MEMORANDUM 

TO: Legislative Liaison Officer - See Distribution below 

FROM: Janet R. Forsgren (for) Assistant Director for Legislative 
Reference 
OMB CONTACT: Constance J. Bowers 

PHONE: (202)395-3803 FAX: (202)395-6148 
SUBJECT: EDUCATION Draft Bill on Stewart B. McKinney Homeless 
Assistance Act Amendments - Part of the Elementary and Secondary Education 
Act Reauthorization 

DEADLINE: cob Thursday, March 4, 1999 
In accordance with OMB Circular A-19, OMB requests the views of your 
agency on the above subject before advising on its relationship to the 
program of the President. Please advise us if this item will affect 
direct spending or receipts for purposes of the "Pay-As-You-Go" provisions 
of Title XIII of the Omnibus Budget Reconciliation Act of 1990. 

COMMENTS: Because of the magnitude of ED's draft bill to reauthorize the 
Elementary and Secondary Education Act of 1965, circulation and 
interagency review will be handled in separate pieces. 

DISTRIBUTION LIST 

AGENCIES: 
54-HUD - Allen I. Polsby - (202) 708-1793 
59-INTERIOR - Jane Lyder - (202) 208-4371 
61-JUSTICE - Dennis Burke - (202) 514-2141 

EOP: 
Barbara Chow 
Sandra Yamin 
Barry White 
Wayne Upshaw 
Leslie S. Mustain 
Wei-Min C. Wang 
Jonathan H. Schnur 
Tanya E. Martin 
Elena Kagan 
William H. White Jr. 
Daniel J. Chenok 
Daniel I. Werfel 
Robert G. Damus 
Rosalyn J. Rettman 
Peter Rund1et 
Pamula L. Simms 
Howard Dendurent 
Jeffrey L. Farrow 
Broderick Johnson 
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Richard H. Kodl 
Francis S. Redburn 
James J. Jukes 
Janet R. Forsgren 
LRM ID: CJB13 SUBJECT: EDUCATION Draft Bill on Stewart B. MCKinney 
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Homeless Assistance Act Amendments - Part of the Elementary and Secondary 
Education Act Reauthorization 

RESPONSE TO 
LEGISLATIVE REFERRAL 
MEMORANDUM 

If your response to this request for views is short (e.g., concur/no 
comment), we prefer that you respond bye-mail or by faxing us this 
response sheet. If the response is short and you prefer to call, please 
call the branch-wide line shown below (NOT the analyst·s line) to leave a 
message with a legislative assistant. 

You may also respond by: 
(1) calling the analyst/attorney's direct line (you will be 

connected to voice mail if the analyst does not answer); or 
(2) sending us a memo or letter 

please include the LRM number shown above, and the subject shown below. 

TO: Phone: 395-3803 Fax: 395-6148 
and Budget 
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Constance J. Bowers 
Office of Management 
Branch-Wide Line (to reach legislative assistant): 395-7362 

FROM: (Date) 

(Name) 

(Agency) 
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TITLE V -- AMENDMENTS TO THE STEW ART B. MCKINNEY HOMELESS 
ASSISTANCE ACT 

Section-by-Section Analysis 

Section 501. Section 501 of the bill, AAmendments to the Stewart B. McKinney 
Homeless Assistance Act,@ would set forth amendments to the Stewart B. McKinney 
Homeless Assistance Act (42 U.S.C. 11421 et seq.; hereinafter referred to as the AAct@). 
Among other things, these amendments would improve the McKinney program by: (1) 

helping ensure that students are not segregated based on their status as homeless; (2) 
enhancing coordination at the State and local levels; (3) facilitating parental involvement; 
(4) clarifying that sub grants to local educational agencies are to be awarded competitively 
on the basis ofthe quality of the program and the need for the assistance; and (5) 
enhancing data collection and dissemination at the National level. The program would 
also be reauthorized for five years. 

Section 501(a) of the bill would amend section 721(3) of the Act, AStatement 
of Policy,@ by changing the current statement to make it clear that homelessness alone is 
not sufficient reason to separate students from the mainstream school environment. This 
language, which is reflected in amendments that follow, makes a strong statement against 
segregating homeless children on the basis of their homelessness. This responds to some 
local actions being taken around the country to create separate, generally inferior, schools 
for homeless children. Homeless advocacy groups and State coordinators have strongly 
encouraged this action. 

Section 501(b) of the bill would amend section 722 of the Act, AGrants for State 
and Local Activities for the Education of Homeless Children and Youth.@ Subsection 
(b)(l) of the bill would section 722(c)(2) and (3) ofthe Act, reserving funds for the 
territories and defining the term AState@, to remove Palau from those provisions. Palau 
does not participate in the program since its Compact of Free Association was ratified. 
Subsection (b)(2) of the bill would amend section 722(e) of the Act, AState and Local 
Grants,@ to add a new paragraph (3) that would prohibit a State receiving funds under this 
subtitle from segregating a homeless child or youth, either in a separate school or in a 
separate program within a school, based on that child or youth==s status as homeless, 
except as is necessary for short periods of time because of health and safety emergencies 
or to provide temporary, special supplementary services to meet the unique needs of 
homeless children and youth .. 

Section 501(b)(3) of the bill would amend section 722(£) of the Act, AFunctions 
of the State Coordinator.@ Paragraph (3)(A) of the bill would amend section 722(£)(1) of 
the Act to eliminate the requirement that the coordinator estimate the number of homeless 
children and youth in the State and the number of homeless children and youth served by 
the program. Paragraph (3)(B) of the bill would amend section 722(£)(4) of the Act to 
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eliminate the requirement that the Coordinator report on certain specific information and 
replace it with a more general requirement that the Coordinator collect and transmit to the 
Secretary such information as the Secretary deems necessary to assess the educational 
needs of homeless children and youth within the State. Paragraph (3)(C) of the bill 
would amend section 722(f)(6) ofthe Act to make editorial changes and require the 
Coordinator to collaborate, as well as to coordinate, with certain currently listed entities, 
as well as with local educational agency liaisons and community organizations and 
groups representing homeless children and youth and their families. 

Section 501 (b)(4) of the bill would amend section 722(g) of the Act, AState 
Plan.@ Paragraph (4)(A) of the bill would amend section 722(g)(I)(H) of the Act to 
require States in their plans to provide assurances that local educational agencies in which 
homeless children and youth reside or attend school will: (I) post public notice of the 
educational rights of such children and youth in places where such children and youth 
receive services under this Act; and (2) designate an appropriate staff person, who may 
also be a coordinator for other Federal programs, as a liaison for homeless children and 
youth. Paragraph (4)(B) of the bill would amend section 722(g)(3)(B) of the Act to 
require local educational agencies, according to the best interest of the homeless child or 
youth, to the extent feasible, to keep a homeless child or youth in his or her school of 
origin, except when doing so is contrary to the wishes of his or her parent or guardian, 
and to provide a written explanation to the homeless child=s or youth=s parent or 
guardian when the child or youth is sent to a school other than the school of origin or a 
school requested by the parent or guardian. 

Section 501 (b)(4)(C) of the bill would amend section 722(g)(6) of the Act to 
consolidate the coordination requirements currently in paragraphs (6) and (9) and require 
that the mandated coordination be designed to ensure that homeless children and youth 
have access to available education and related support services, and to raise the awareness 
of school personnel and service providers of the effects of short-term stays in a shelter 
and other challenges associated with homeless children and youth. Paragraph (4)(D) of 
the bill would amend section 722(g)(7) of the Act to require each local educational 
agency liaison, designated pursuant to section 722(g)(I)(H)(ii)(I), to ensure that: (I) 
homeless children and youth enroll, and have a full and equal opportunity to succeed, in 
schools of that agency; (2) homeless families, children and youth, receive educational 
services for which such families, children and you are eligible; and (3) the parents or 
guardians of homeless children and youths are informed of the education and related 
opportunities available to their children and are provided with meaningful opportunities 
to participate in the education of their children. Section 722(g)(7) would be further 
amended by adding a new subparagraph (C) requiring local educational agency liaisons, 
as a part of their duties, to coordinate and collaborate with State coordinators and 
community and school personnel responsible for the provision of education and related 
services to homeless children and youth. Paragraph (4)(E) of the bill would eliminate 
section 722(g)(9) of the Act, which would be combined with paragraph (6). 

Section 50 I ( c) of the bill would amend section 723 of the Act, ALocal 
Educational Agency Grants for the Education of Homeless Children and Youth.@ 
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Subsection (c)(l) of the bill would amend section 723(a) of the Act to: (1) make certain 
editorial changes; (2) clarify that where services under the section are provided on school 
grounds, schools may use funds under this Act to provide the same services to other 
children and youth who are determined by the local educational agency to be at risk of 
failing in, or dropping out of, schools; and (3) prohibit schools from providing services, 
including those to at-risk children and youth, in settings within a school that segregate 
homeless children and youth from other children and youth, except as is necessary for 
short periods of time because of health and safety emergencies or to provide temporary, 
special supplementary services to meet the unique needs of homeless children and youth. 

Section 501 (c)(2) of the bill would amend section 723(b) oftheAct to require 
local applications for State sub grants to contain an assessment of the educational and 
related needs of homeless children and youth in their district (which may be undertaken 
as a part of needs assessments for other disadvantaged groups). Subsection (c)(3) of the 
bill would amend section 723(c)(1) of the Act to clarify that State sub grants are to be 
awarded competitively on the basis of the need of such agencies for assistance under this 
subtitle and the quality of the application submitted. Subsection (c)(3) of the bill would 
be further amended by adding a new paragraph (3), requiring a State educational agency, 
in determining the quality of a local application for a subgrant, to consider: (1) the 
applicant=s needs assessment and the likelihood that the program presented in the 
application will meet those needs; (2) the types, intensity, and coordination of the services 
to be provided under the program; (3) the involvement of parents or guardians; (4) the 
extent to which homeless children and youth will be integrated within the regular 
education program; (5) the quality of the applicant=s evaluation plan for the program; (6) 
the extent to which services provided under this subtitle will be coordinated with other 
available services; and (7) such other measures as the State educational agency deems 
indicative of a quality program. 

Section 501 (d) ofthe bill would amend section 724 of the Act, ASecretarial 
Responsibilities.@ Section 501 (d) of the bill would replace current subsection (t), 
AReports,@ with a new subsection (t), Alnformation,@ and a new subsection (g), 
AReport.@ New subsection (t) would require the Secretary, from funds appropriated 
under section 726, and either directly or through grants, contracts, or cooperative 
agreements, to periodically collect and disseminate data and information on the number 
and location of homeless children and youth, the education and related services such 
children and youth receive, the extent to which such needs are being met, and such other 
data and information the Secretary deems necessary and relevant to carry out this subtitle. 
The Secretary would also be required to coordinate such collection and dissemination 
with the other agencies and entities that receive assistanc-e and administer programs under 
this subtitle. New subsection (g) would require the Secretary, not later than four years 
after the date of the enactment of the bill, to prepare and submit to the President and 
appropriate committees of the House of Representatives and the Senate a report on the 
status of education of homeless youth and children. 

Section 501 (e) of the bill would amend section 726 of the Act to authorize 
appropriations of such sums as may be necessary for each of the fiscal years 2000 through 



2005 to carry out the subtitle. 

### 
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2 TITLE V -- AMENDMENTS TO THE STEWART B. MCKINNEY 

3 HOMELESS ASSISTANCE ACT 

4 

5 AMENDMENTS TO THE STEWART B. MCKINNEY HOMELESS 

6 ASSISTANCE ACT 

7 SEC. 501. (a) POLICY.--Section 721(3) of the Stewart B. McKinney 

8 Homeless Assistance Act (42 U.S.C. 11421 et seq.; hereinafter referred to in 

9 this title as the AAct@) is amended by striking out Ashould not be@ and 

10 inserting in lieu thereof Ais not@. 

11 (b) GRANTS TO STATES FOR STATE AND LOCAL 

12 ACTIVITIES.--Section 722 of the Act is amendedC 

13 (1) in subsection (c )--

14 (A) in paragraph (2) (A), byc 

15 (i) inserting an Aand@ before Athe Commonwealth of@; 

16 and 

17 (ii) striking out Aand Palau (until the effective date of 

18 the Compact of Free Association with the Government ofPalau),@; and 

19 (B) in paragraph (3), by --

20 (i) inserting an Aand@ before Athe Commonwealth of@; 

21 and 

22 (ii) striking out A, or Palau@; 

23 (2) in subsection (e), by adding a new paragraph (3) to 

24 read: 

25 A(3) PROHIBITION ON SEGREGATING HOMELESS 

26 STUDENTS.Cln providing a free, appropriate public education to a 

27 homeless child or youth, no State receiving funds under this subtitle shall 
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1 segregate such child or youth, either in a separate school, or in a separate 

2 program within a school, based on such child or youth=s status as 

3 homeless, except in accordance with section 723(a)(2)(B)(ii).@; 

4 (3) in subsection (f)C 

5 (A) by striking out paragraph (1); 

6 (B) by amending paragraph (4) to read as followsc 

7 A(4) collect and transmit to the Secretary, at such time and in such 

8 manner as the Secretary may require, such information as the Secretary 

9 deems necessary to assess the educational needs of homeless children 

10 and youth within the State;@; 

11 (C) by amending paragraph (6) to read: 

12 A(6) in order to improve the provision of comprehensive education 

13 and related services to homeless children and youth and their families, 

14 coordinate and collaborate with--

15 A(A) educators, including child development and preschool 

16 program personnel; 

17 A(B) providers of services to homeless and runaway children 

18 and youth and homeless families (including domestic violence agencies, 

19 shelter operators, transitional housing facilities, runaway and homeless 

20 youth centers, and transitional living programs for homeless youth); 

21 A(C) local educational agency liaisons for homeless children 

22 and youth; and 

23 A(D) community organizations and groups representing 

24 homeless children and youth and their families.@; and 

25 (D) by redesignating paragraphs (2) though (6) as paragraphs 

26 (1) through (5) respectively; and 

27 (4) in subsection (g) --
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1 (A) in paragraph (1), by amending subparagraph (H) to read as 

2 follows: 

3 A(H) contain assurances thatC 

4 A(i) State and local educational agencies will adopt 

5 policies and practices to ensure that homeless children and youth are not 
. 

6 segregated on the basis of their status as homeless or stigmatized; and 

7 A(ii) local educational agencies in which homeless 

8 children and youth reside or attend school willC 

9 A(I) post public notice of the educational rights of 

10 such children and youth where such children and youth receive services 

11 under this Act (such as family shelters, and soup kitchens); and 

12 A(II) designate an appropriate staff person, who 

13 may also be a coordinator for other Federal programs, as a liaison for 

14· homeless children and youth.@; 

15 (B) in paragraph (3), by amending subparagraph (B) to read: 

16 A(B) In determining the best interest of the child or youth 

17 under subparagraph (A), the local educational agency shall--

18 A(i) to the extent feasible, keep a homeless child or 

19 youth in his or her school of origin, except when doing so is contrary to 

20 the wishes of his or her parent or guardian; and 

21 A(ii) provide a written explanation to the homeless child 

22 or youth=s parent or guardian when the local educational agency sends 

23 such child or youth to a school other than the school of origin or a school 

24 requested by the parent or guardian.@; 

25 (C) by amending paragraph (6) to read: 

26 A(6) COORDINATION.C(A) Each local educational agency serving 

27 homeless children and youth that receives assistance under this subtitle 



Automated Records Management System 
Hex-Dump Conversion 

1 shall coordinate the provision of services under this part with local 

2 services agencies and other agencies or programs providing service to 

3 homeless children and youth and their families, including services and 

4 programs funded under the Runaway and Homeless Youth Act. 

5 A(B) Where applicable, each State and local educational 

6 agency that receives assistance under this subtitle shall coordinate with 

7 State and local housing agencies responsible for developing the 

8 comprehensive housing affordability strategy described in section 105 of 

9 the Cranston-Gonzales National Affordable Housing Act to minimize 

10 educational disruption for children and youth who becomehomeles~, 

11 A(C) The coordination required in subparagraphs (A) and (B) 

12 shall be designed toC 

13 A(i) ensure that homeless children and youth have access 

14 to available education and related support services; and 

15 A(ii) raise the awareness of school personnel and service 

16 providers of the effects of short-term stays in a shelter and other 

17 challenges associated with homeless children and youth,@; 

18 (D) in paragraph (7)(A)C 

19 (i) in the matter before clause (i), by striking out Alocal 

20 educational agency that receives assistance under this subtitle shall 

21 designate a homelessness liaison to ensure that@ and inserting in lieu 

22 thereof Alocalliaison for homeless children and youth, designated 

23 pursuant to section 722(g)( I )(H)(ii)(I), shall ensure that@; 

24 (ii) by amending clause (i) to read as follows: 

25 A(i) homeless children and youth enroll in, and have a 

26 full and equal opportunity to succeed in, schools ofthat agency;@; 

27 (iii) at the end of clause (ii), by striking out 
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1 the period and inserting in lieu thereof a semicolon and Aand@; 

2 (iv) by adding a new clause (iii) to read as 

3 follows: 

4 A(iii) the parents or guardians of homeless children and 

~ youths are informed of the education and related opportunities available 

6 to their children and are provided with meaningful opportunities to 

7 participate in the education of their children.@; and 

8 (v) by adding a new subparagraph (C) to 

9 read as follows: 

10 A(C) Local educational agency liaisons for 

11 homeless children and youth shall, as a part of their duties, coordinate and 

12 collaborate with State coordinators and community and school personnel 

13 responsible for the provision of education and related services to homeless 

14 children and youth.@; and 

15 (E) by striking out paragraph (9). 

16 (c) LOCAL EDUCATIONAL AGENCY GRANTS.C Section 723 of 

17 the Act is amended --

18 (1) by amending subsection (a)(2) to read: 

19 A(2) SERVICES.C(A) Services under paragraph (l)C 

20 A(i) may be provided through programs on school 

21 grounds or at other facilities; 

22 A(ii) shall, to the maximum extent practicable, be 

23 provided through existing programs and mechanisms that integrate 

24 homeless individuals with non-homeless individuals; and 

2.5 A(iii) shall be designed to expand or improve services 

26 provided as part ofa school=s regular academic program, but not replace 

27 that program. 
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1 A(B) Where services under paragraph (I) are provided on 

2 school grounds, schoolsC 

3 A(i) may use funds under this Act to provide the same 

4 services to other children and youth who are determined by the local 

5 educational agency to be at risk of failing in, or dropping out of, schools, 

6 subject to the requirements of clause (ii) as applied to such other children 

7 and youth; and 

8 A(ii) shall not provide services in settings within a 

9 school that segregate homeless children and youths from other children 

10 and youths, except as is necessary for short periods of timeC 

11 A(I) because of health and safety emergencies; or 

12 A(II) to provide temporary, special, suppleinentary 

13 services to meet the unique needs of homeless children and youth.@; and 

14 (2) in subsection (b)C 

15 (A) by redesignating paragraphs (1) through (4) as paragraphs 

16 (2) through (5), respectively; and 

17 (B) by adding a new paragraph (1) to read as follows: 

18 A(I) an assessment of the educational and related needs of homeless 

19 children and youth in their district (which may be undertaken as a part of 

20 needs assessments for other disadvantaged groups);@; 

21 (3) in subsection (c) --

22 (A) by amending paragraph (1) to read: 

23 A(I) IN GENERAL.--The State educational agency shall, in 

24 accordance with the requirements of this subtitle and from amounts made 

25 available to it under section 726, make competitive subgrants to local 

26 educational agencies that submit applications under subsection (b). 

27 Such subgrants shall be awarded on the basis of the need of such 
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1 agencies for assistance under this subtitle and the quality of the 

2 applications submitted.@; 

3 (B) by redesignating paragraph (3) as paragraph (4); and 

4 (C) by adding a new paragraph (3) to read as follows: 

5 A(3) QUALITY.CIn determining the quality of applications under 

6 paragraph (1), the State educational agency shall consider--

7 A(A) the applicant=s needs assessment under subsection (b)(1) 

8 and the likelihood that the program presented in the application will meet 

9 those needs; 

10 A(B) the types, intensity, and coordination of the services to be 

11 provided under the program; 

12 A(C) the involvement of parents or guardians; 

13 A(D) the extent to which homeless children and youth will be 

14 integrated within the regular education program; 

15 A(E) the quality of the applicant=s evaluation plan for the 

16 program; 

17 A(F) the extent to which services provided under this subtitle 

18 will be coordinated with other available services; and 

19 A(G) such other measures as the State educational agency 

20 deems indicative of a high-quality progral!l.@. 

21 (d) Section 724 of the Act is amended by striking out subsection (f) 

22 and adding new subsections (f) and (g) to read as follows--

23 A(f) INFORMATION.C(1) From funds appropriated under section 

24 726, the Secretary shall, either directly or through grants, contracts, or 

25 cooperative agreements, periodically collect and disseminate data and 

26 information on: 

27 A(A) the number and location of homeless children and youth; 
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1 A(B) the education and related services such children and youth 

2 receIve; 

3 A(C) the extent to which such needs are being met; and 

4 A(D) such other data and information the Secretary deems 

5 necessary and relevant to carry out this subtitle. 

6 A(2) The Secretary shall coordinate such collection and dissemination 

7 with the other agencies and entities that receive assistance and 

8 administer programs under this subtitle. 

9 A(g) REPORT.--Not later than four years after the date of the 

10 enactment of the [-- Act of 1999,] the Secretary shall prepare and submit to 

11 the President and appropriate committees of the House of Representatives 

12 and the Senate a report on the status of education of homeless youth and 

13 children, which may include information one 

14 A( 1) the education of homeless children and youth; and 

15 A(2) the actions of the Department and the effectiveness of the programs 

16 supported under this subpart.@. 

17 ( e) Section 726 of the Act is amended to read: 

18 AAUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS 

19 ASEC. 726. For the purpose of carrying out this subtitle, there are 

20 authorized to be appropriated such sums as may be necessary for each of the 

21 fiscal years 2000 through 2005.@. 

# ## 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Tanya E. Martin ( CN=Tanya E. Martin/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 17:13:19.00 

SUBJECT: Draft SAP on S.280 - Ed Flex bill 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
OMB has called asking where we stand on the two open issues in the Ed-Flex 
SAP: 

1) which option we prefer for the langauge discussing strengthened 
accountability. It seems in the absence of any specific information on a 
manager's amendment, we should use Option 1. 

2) the sunset provision. 
OMB is awaiting guidance from us on conversations that they thought Bruce 
may have been having with Mike regarding the language in the SAP on 
sunsetting ed-flex when ESEA is reauthorized. I have a call into Mike to 
see where the Dept is on this language. Are you ok with it? 
---------------------- Forwarded by Tanya E. Martin/OPD/EOP on 03/01/99 
04:59 PM ---------------------------

Kate P. Donovan 
02/24/99 03:24:29 PM 

Record Type: Record 

To: See the distribution list at the bottom of this message 
cc: 
subject: Draft SAP onS.280 - Ed Flex bill 

The draft SAP for S. 280, the Education Flexibility Partnership Act of 
1999, is influx right now. The version below has two options. In 
general, option 1 is more vague and is recommended to be included if we 
don't find out any details about the possible manager's substitute 
amendment & the bill hits the floor. Caroline/Broderick-can you keep us 
posted on whether a manager's substitute amendment is going to be offered 
and whether we support. The Dept. of Education prefers Option 2. 

The timing of the bill is also questionable, but the Senate Democratic 
cloakroom expects S.280 to come up next week on Monday or Tuesday (the 
Senate should stay w/ S.4 today & tomorrow along with a human rights 
resolution with only morning business on Friday). We should have time to 
work on this SAP; however, in the event that the bill pops sooner on the 
Senate floor, I need to have your comments for a quick turnaround. This 
SAP will also need to be cleared with all of the relevant principals. 

please note, there is also an issue on the "sunset" issue that is noted in 
the 1st paragraph (in bold) below the stars. I will need closure on that 
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as well. I look forward to your guidance on how to proceed. Thank you. 

S. 280 - Education Flexibility Partnership Act of 1999 
(Sen. Frist (R) TN and 35 others) 

Page 2 of 3 

The Administration has long supported the concept of expanding ed-flex 
demonstration authority to permit all States to waive certain statutory 
and regulatory requirements of Federal education programs in a manner that 
will promote high standards and accountability for results, coupled with 
increased flexibility for States and local school districts to achieve 
those results. 

OPTION #1 The Administration will support S. 280 as long as the bill's 
accountability provisions are strengthened to ensure that State waivers of 
Federal requirements enhance children's educational achievement. 1 

OPTION #2 The Administration supports Senate passage of S. 280 only if 
the Senate adopts the pending manager's substitute that would strengthen 
the accountability provisions of the bill, to ensure that children's 
educational achievement is enhanced by State waivers of Federal 
requirements. 1 

The Administration also urges adoption of an amendment that would 
terminate a State's authority to grant waivers on the effective date of 
the reauthorized Elementary and Secondary Education Act of 1965 (ESEA), so 
that the Congress can ensure consistency, during its upcoming 
consideration of the ESEA, between ed-flex authority and the 
accountability provisions of the ESEA. 

The Administration strongly supports an amendment that is expected to be 
offered to S. 280 that would implement the President's proposal for a 
long-term extension of the one-year authority to help school districts 
r'educe class size in the early grades, which the Congress approved last 
year on a bipartisan basis. In order to hire qualified teachers, arrange 
for additional classrooms, and take other steps that are necessary to 
reduce class size, school districts need to know, as soon as possible, 
that the Congress intends to support this initiative for more than one 
year. 

* * * * * * * * * * 

(Do Not Distribute Outside Executive Office of the President) 

This draft Statement of Administration Policy was developed by LRD (Connie 
Bowers) in consultation with the Department of Education (Riddle), EIML 
(Chow/White/Mustain), and DPC (Schnur). The second paragraph ("The 
Administration also urges adoption ... ") was drafted by ED staff at the 
request of OMB/EIML (Barbara Chow), but ED (Michael Cohen) has not agreed 
to its inclusion and may be discussing it with Bruce Reed. 

OMB/LA Clearance: 

BACKGROUND 

The Education Flexibility Partnership Demonstration ("Ed-Flex") Act was 
enacted in 1994 as part of the Goals 2000 legislation in order to test the 
idea of giving States authority to waive Federal statutory and regulatory 
requirements that impede the development and implementation of education 
reforms in the State. Originally limited to six States, this 
demonstration authority was extended to 12 States by the Omnibus Budget 
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Reconciliation Act of 1996. 

During the 105th Congress, a similar bill (S. 2213) was considered, but 
never voted on, by the Senat-e. S. 2213 differed from S. 280 in that it 
would have amended the Goals 2000 Act to expand its education flexibility 
programs. S. 280 is a freestanding bill that authorizes a new Ed-Flex 
program. The Administration did not issue a SAP on 2213 because ED opined 
that most Democrats were not supportive of the legislation. 

SUMMARY OF S. 280 

S. 280 would authorize the Secretary of Education to carry out an 
education flexibility program. Under the program, all States (as opposed 
to the 12 allowed in the current demonstration authority) could apply to 
waive for at least five years Federal statutory or regulatory requirements 
applicable to specified education improvement programs, if they 
demonstrate those requirements could hamper efforts to improve student 
achievement. To provide accountability, the bill would require States to 
adopt academic standards and provisions for holding schools accountable 
for student achievement. The bill would also require that States have 
authority to waive their own comparable requirements as well. 

OTHER CONSIDERATIONS 

Congress is scheduled to work this year on the Elementary and Secondary 
Education Act (ESEA) reauthorization. The Administration is developing 
an ESEA reauthorization proposal that will contain accountability 
provisions to strengthen the ESEA and student achievement. By authorizing 
every State to waive rules, S. 280 as drafted could undermine an ESEA 
proposal that stresses accountability. 

PAY-AS-YOU-GO SCORING 

According to EIML (Mustain), S. 280 would not affect direct spending or 
receipts; therefore, it is not subject to the PAYGO provisions of the 
Omnibus Budget Reconciliation Act. 

LEGISLATIVE REFERENCE DIVISION DRAFT 
February 24, 1999 - 2:15 p.m. 

Message Sent 

TO: ______ ~~----------------------------------------------------
Barbara Chow/OMB/EOP 
Sandra Yamin/OMB/EOP 
Elizabeth Gore/OMB/EOP 
Charles Konigsberg/OMB/EOP 
Charles E. Kieffer/OMB/EOP 
Lisa zweig/OMB/EOP 
Jonathan H. Schnur/OPD/EOP 
Tanya E. Martin/OPD/EOP 
Laura Emrnett/WHOI.EOP 
Broderick Johnson/WHO/EOP 
Caroline R. Fredrickson/WHO/EOP 
Tracey E. Thornton/WHO/EOP 
Janelle E. Erickson/WHO/EOP 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Irene Bueno ( CN=Irene Bueno/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 17:57:53.00 

SUBJECT: Urban Report release delayed until 3/8/99 

TO: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Christopher C. Jennings ( CN=Christopher C. Jennings/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 
READ:UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: J. Eric Gould ( CN=J. Eric Gould/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Devorah R. Adler ( CN=Devorah R. Adler/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 18:36:55,00 

SUBJECT: Re: please update to reflect today's report & send to me ASAP 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
---------------------- Forwarded by Laura Emmett/WHO/EOP on 03/01/99 06:37 
PM ---------------------------

Tanya E, Martin 
03/01/99 06:35:40 PM 
Record Type: Record 

To: Laura Emmett/WHO/EOP 
cc: 
Subject: Re: please update to reflect today's report & send to me 
ASAP 

National Assessment of Title I Program. Today, the Department of 
Education released a Congressionally mandated report on the implementation 
of changes in Title I called for in the 1994 reauthorization. The report 
generally finds that we are seeing an increase in academic achievement for 
students in high-poverty schools, as states and districts begin to 
implement reforms to hold students to high standards, but there is still a 
substantial gap between these schools and others. The report confirms the 
need to close this achievement gap and provides provides more evidence of 
the need for the your accountability proposals in the next ESEA 
reauthorization. 

Specifically, the report shows since 1992, reading scores for 9 year-olds 
in the highest poverty public schools have improved, reversing a downward 
trend and bringing scores back to late 1980s levels. An examination of 
the scores of the lowest-achieving 4th graders -- those most likely to be 
served by Title I -- showed that there were fairly substantial 
improvements in reading between 1994 and 1998. Since 1992, math scores 
have improved for 9 year olds in the highest-poverty schools by almost one 
grade level. The lowest-achieving 4th grade students also showed 
substantial improvements in math scores. Data reported by states and 
local districts also show progress in the percent of students in the 
highest-pover,ty schools that meet state and local standards in reading and 
math. 

The Assessment also points out that while the performance of students in 
high-poverty school is improving, the percentage of these students meeting 
basic standards in reading and math still lags far behind their peers. In 
1998, the percent of high-poverty 4th grade students who met the O&basic08 
performance level was about half the national rate on NAEP reading tests 
and two-thirds the national rate on NAEP math tests. The Assessment also 
shows that schools with high concentrations of poor students are most 
likely to be low-performing, that states and districts face challenges in 
turning these failing schools around, that the teachers in high-poverty 



ARMS Email System 
k 

schools are not prepared to teach to high standards, and that a 
significant number of Title I schools continue to allow non-certified 
aides to provide classroom instruction. 

Page 2 of 2 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Jeanne Lambrew ( CN=Jeanne Lambrew/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 19:47:15.00 

SUBJECT: daily for the POTUS 

TO: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Christopher C. Jennings ( CN=Christopher C. Jennings/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
Medicare Commission Update. Today, Stuart Altman and Laura Tyson sent a 
list of suggested changes to Chairmen Breaux and Thomas on their reform 
plan. They have informed us that it is their belief that these changes 
are not negotiable but, rather, are what would be minimally acceptable for 
them to even consider voting to report out a Commission plan. Their 
recommendations are generally consistent with the principles for reform 
that you outlined. For example, they suggest including the surplus or an 
analogous proposal, adding an optional prescription drug benefit 
accessible and affordable to all beneficiaries, ensuring guaranteed 
benefits, and allowing 62 to 64 year olds to buy into Medicare. 

However, the list also includes controversial elements such as raising the 
age eligibility from 65 to 67 so long as there is a subsidized Medicare 
buy-in and adding an income-related premium beginning at $50,000 (which is 
twice as high as recommended by the Commission but much lower than most of 
the Democratic base would contemplate). Although consistent with their 
past statements, the document reiterates their openness to premium support 
that meets the goals that they outline (e.g., adequate government payment, 
defined benefits) . 

This paper was sent confidentially, but we would be surprised if it 
doesnO,t soon become public. If it does, Senator Daschle, Congressman 
Gephardt and others can be expected to be critical on both substantive and 
political grounds. They will be particularly upset that your appointees 
continue to negotiate with Senator Breaux and Congressman Thomas at a time 
when they feel they have disregarded Democratic concerns. Having said 
this, it is unlikely that Senator Breaux will be able to obtain Republican 
support for all of Stuart and LauraO,s recommendations. If this is the 
case, then the Co~ission will likely report out with 9 or 10 votes, not 
the supermajority (11 votes) needed. We will. keep you posted on any news. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Irene Bueno ( CN=Irene Bueno/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 21:27:32.00 

SUBJECT: Civil Rights Coordinating Council Meeting 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Jose Cerda III ( CN=Jose Cerda III/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Tanya E. Martin ( CN=Tanya E. Martin/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 
READ:UNKNOWN 

CC: Paul J. weinstein Jr. ( CN=Paul J. weinstein Jr./OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Jonathan H. Schnur ( CN=Jonathan H. Schnur/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Thomas L. Freedman ( CN=Thomas L. Freedman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
I attended 
chaired by 
Matthews, 
others. 

a Civil Rights Coordinating Council meeting today that was 
Maria and Chuck Ruff. It was attended by Ben Johnson, Sylvia 
Chris Edley, Minyon Moore, Eddie Correia, Lisa Brown and 

The purpose of this council is to set the President's civil rights 
priorities for the remainder of the term. At a prior meeting with 
various Agency civil rights officials, they were asked to draft memos that 
described their civil rights priorities. 

During the meeting today, we discussed how we should prepare for the 
upcoming meeting with agency officials on Thursday and the way we should 
proceed to develop the priorities. After much discussion of the agency' 
memos, we decided to develop areas of civil rights priorities and to ask 
the agencies to continue vigor enforcement of existing civil rights laws, 
to implement current initiatives and to expand on current initiatives 
and/or develop new initiatives that agencies have already identified. 

The priorities identified fall into these two general areas 
enforcement/ specific programs and long-term goals. 

10 issues areas were identified: 

1. Race based admissions in education - defend race-based admissions/ 
diversity in education 

2. K-12 (resource equity/disparate resources) -issue guidance on 
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disparate resources among school districts associated with race or 
national origin. 

3. Hate Crimes-to develop a nat'l strategy & enact the Hate Crime 
Prevention Act 

4. CRA/Lending - preserve CRA and eliminate discrimination in lending 

5. Worker Exploitation - enact legislation and enforce current laws on 
worker exploitation 

6. Wage gap - reduce the wage disparity between men and women 

7. Language rights this issue needs more info from the agencies but 
this would involve EEOC enforcement and possibly bilingual ed 

8. EEOC backlog- we need to put our federal house in order by reduce the 
backlog of claim. 

9. Diversity in the work force - promote diversity in the federal 
government 

10. Enforcement of the Environmental Justice Executive Order - need to 
take action to follow up on this EO (reports from agencies, etc.). 

Page 2of2 

The issues of police brutality and race profiling have been set aside from 
this discussions since it's on separate track. 

On Thursday, 3/4 a meeting with the agency officials has been scheduled 
to discuss these priorities. For each of these issues, an agency will 

. identified as the lead, they will be asked to report of their progress, to 
make recommendations as to the White House's role on these priorities and 
to identify the areas that need additional resources. 

I will continue to update on this council and various priorities areas. 
please let me know if you have any questions. 

Irene 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Irene Bueno ( CN=Irene Bueno/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 1-MAR-1999 22:11:39.00 

SUBJECT: Public Charge Update - CLOSE HOLD 

TO: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
REAO:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Christopher C. Jennings ( CN=Christopher C. Jennings/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
REAO:UNKNOWN 

CC: Jeanne Lambrew 
REAO:UNKNOWN 

CN=Jeanne Lambrew/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 

CC: J. Eric Gould ( CN=J. Eric Gould/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Oevorah R. Adler ( CN=Oevorah R. Adler/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
According to James Costello, he gave the AG a draft memo on the public 
charge issue before she left for Peru. He expects an answer from the AG 
in a couple of weeks. 

They propose a NPRM with a comment period however, OLC is still reviewing 
the proposal to make the NPRM effective immediately by the AG's exercising 
her statutory discretion to direct field officers that immigrants should 
not be found public charge if they would not be considered a public charge 
under the proposed rule. 

Briefly, based on the NPRM an immigrant would be considered a public 
charge if an immigrant is primarily dependent on cash assistance for 
income maintenance or if the immigrant is institutionalized in a 
long-term care facility at government expense. This would clarify that 
receipt of CHIP benefits and Medicaid (w/ the exception of 
institutionalized long term care) would not make someone a public charge. 
On the long-term care issue, INS has assured me that they will not begin 
to go after immigrants living in nursing homes to deport them but we 
should make sure that the disability community is informed of this 
proposal and that they understand. 

I spoke to Josh Bernstein of Nat'l Immigration Law Center (NILC) about 
their expectations. They would like guidance that will set forth 
clearly and as quickly as possible the benefits for which receipt by an 
immigrant may result in deportation or exclusion or denial of 
adjustment. He understands that an NPRM is necessary and he did not 
have strong feelings whether an interpretative rule or guidance should 
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accompany the NPRM provided it is effective immediately and clear. He did 
note that this NPRM would probably need to be issued by both DOJ (INS and 
EOIR= immigration judges) and the State Department since all these 
components are responsible for determining public charge in various 
contexts - admission (State), adjustment and deportation (INS and 
EOIR). There was a similar situation under IRCA of 1988. 

Please let me know if you have any further questions. 


